

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ



جلد ۲۱
ایڈیٹر:-
محمد حفیظ ایف اے پوری
نائب ایڈیٹر:-
نور شہید احمد انور

شمارہ ۳۷
شرح چندہ
سالا نامہ ۱۰ روپے
شش ماہی ۵ روپے
ممالک غیر ۲۰ روپے
رقی پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

قادیان ۱۲ ربیع الثانی (ستمبر)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق لندن کی معرفت تازہ اطلاع منظر ہے کہ حضور انور مورخہ ۲۳ (نہمور) اگست سے ربوہ تشریف لے آئے ہوئے ہیں۔ اور حضور انور کی صحت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ اجاب التزام کے ساتھ اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی۔ درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرام ہونے کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۱۲ ربیع الثانی (ستمبر)۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ احمدیہ صوبائی کانفرنس سرینگر سے مورخہ ۶ ربیع الثانی کو واپس تشریف لے آئے ہیں اور قادیان میں مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیر و عافیت سے ہیں۔

☆ حضرت مولانا عبدالرحمان صاحب فاضل امیر مقامی قادیان مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ

۱۲ ستمبر ۱۹۷۲

۱۲ ربیع الثانی ۱۳۵۱ھ

۵ شعبان ۱۳۹۲ ہجری

اس صوبائی کانفرنس کا پہلا اجلاس شام کے قریباً پونے چھ بجے محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کی زیر صدارت شروع ہوا۔ پنڈال اپنوں اور غیر دیں سبھی سے کچھ کچھ بجا ہوا تھا۔ معززین شہر اور اخبار نویسوں کے لئے کرسیوں کا انتظام بھی ایٹھ کے بائیں طرف کیا گیا تھا۔ اور چونکہ مقامی روزناموں میں احمدیہ کانفرنس سے متعلق اعلان شائع ہو چکا تھا۔ اور بذریعہ لاؤڈ اسپیکر بھی شہر میں منادی کی جا چکی تھی اور پولیٹرز اور ہینڈ بلوں اور دعوت ناموں کے ذریعہ بھی اہل شہر کو شریک جلسہ ہونے کی دعوت دی گئی تھی اس لئے حاضری نہایت تسلی بخش تھی۔ محترم مولانا تشریف احمد صاحب ایٹھ کی تلاوت کلام پاک اور محکم مولوی حمید الدین صاحب شمس کی نظم خوانی نے حاضرین پر ایک وجد سا طاری کر دیا۔ بعد محترم حضرت صاحبزادہ صاحب کا ایمان افروز افتتاحی خطاب شروع ہوا۔

آپ نے اس کانفرنس کے انعقاد کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے دنیا کی اصلاح کے لئے موجودہ زمانہ میں اپنے برگزیدہ بندے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزند جلیل کے ذریعہ جو انتظام فرمایا ہے اسے بار بار بیان کرنا ہمارا مقصد ہے تاکہ لوگ خالص توحید کو اپنائیں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحیح شان و دنیا میں قائم ہو جائے اور دہریت دالحد کی صفت پسیدہ دیا جائے۔ اس سلسلہ میں آپ نے قرآنی آیات کی روشنی میں ہر ملک و قوم میں انبیاء کی آمد اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے پر عقوالت بحث کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مفصل طور پر بیان فرمایا کہ آپ ہر قوم کی روحانی برکت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے وابستہ ہے۔ اور اسی غرض کے لئے بانی احمدیت کی بعثت عمل میں آئی ہے (باقی صلا پیچ)

سرینگر میں جماعت احمدیہ کشمیر کی روزہ کامیاب کانفرنس کا محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کی شرکت اور علماء سلسلہ کی ہر مغز تقاریر

رپورٹس مہر تیبہ، مکرم مولوی محمد کرم الدین ضا شاہد قادیان

بیرونی گیٹ کے پاس اسلامی نعروں کی گونج میں آپ کا نہایت پر جوش خیر مقدم کیا۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے ہر فرد سے مصافحہ و مخالفت کیا۔ استقبال کا یہ دلچسپ نظارہ غیروں کے لئے بھی جاذب نظر بنا۔ بعد ازاں آپ تھوڑی دیر آرام کرنے کے لئے مسجد احمدیہ سے متصل کوارٹر میں تشریف لے گئے جہاں آپ کے قیام کا انتظام تھا۔

کانفرنس کے پہلے دن کا اجلاس | مورخہ ۲۶ اگست کو

مرکز بنی ہوئی تھی۔

محترم صاحبزادہ صاحب کا ورود اور استقبال

مورخہ ۲۶ اگست کی دوپہر قریباً دو بجے محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب اپنی دو صاحبزادیوں عزیزہ امۃ الکرم صاحبہ کو کت اور عزیزہ امۃ الرؤوف سلما اللہ کے ساتھ بذریعہ کار سرنیگر ورود فرما ہوئے۔ آپ کی آمد کی خبر سن کر تمام احمدیوں کے چہرے مسرت سے کھل اٹھے۔ اور سب اجاب نے مسجد کے

الحمد للہ کہ جماعت ہائے احمدیہ کشمیر کی تیسری صوبائی کانفرنس مورخہ ۲۶ و ۲۷ اگست ۱۹۷۲ء دو روز منعقد ہو کر نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوئی۔ جس میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان نے شرکت فرما کر کانفرنس کی رونق کو دو بالا کر دیا۔ اس کانفرنس میں جماعت ہائے احمدیہ کشمیر کے چھ صد سے زائد نمائندے شریک ہوئے۔ علاوہ ازیں جماعت احمدیہ قادیان اور حیدرآباد کے متعدد نمائندوں نے بھی شرکت کی۔

جگہ کی تیاری | کانفرنس کے انعقاد اور بہانوں کے قیام کے لئے احاطہ مسجد احمدیہ متصل آئی۔ جی۔ پولیس اسٹیشن کے وسیع و عریض میدان میں جماعت احمدیہ سرینگر اور مضافات کی جماعتوں کے خدام نے نہایت تندہی سے شامیائے اور قناتیں نصب کیں۔ مندوات کے لئے علیحدہ شامیانہ لگایا۔ اور بیٹج کی سجاوٹ کر کے لاؤڈ اسپیکر کا انتظام بھی خود ہی سنبھالا۔ اس موقع پر تین لاؤڈ اسپیکر سٹ لائے گئے تھے جو جماعت احمدیہ آسنور کئی پورہ اور یاری پورہ کی ملکیت ہیں مسجد احمدیہ کے احاطہ میں بہانوں اور مبلغین کی آمد سے خوب چہل پہل تھی جو ہر راہرو کی توجہ کا

جلسہ سالانہ قادیان

تاریخ ۱۸-۱۹-۲۰ فتح ۱۳۵۱ھ مطابق ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر ۱۹۷۲ء مورخہ ۱۹

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری اور اجازت سے ایٹھ ویں جلسہ سالانہ قادیان کے انعقاد کی تاریخیں ۱۸-۱۹-۲۰ فتح ۱۳۵۱ھ مطابق ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر ۱۹۷۲ء رکھی گئی ہیں۔ جملہ عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ اور مبلغین سے درخواست ہے کہ اجاب کو جلسہ سالانہ قادیان کی مذکورہ تاریخوں سے مطلع کیا جائے تاکہ اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں شمولیت کر کے اس عظیم الشان روحانی اجتماع کی برکات سے مستفید ہو سکیں۔

ناظرہ دعوت و تبلیغ قادیان

ہفت روزہ بدھ قادیان
مورخہ ۱۲ ستمبر ۱۳۵۱ھ

”مسیح موعود اور کس صلیب“

احادیث نبویہ میں آنے والے مسیح کے بارے میں مروی ہے کہ ”یکسر الصلیب“ وہ صلیب کو توڑے گا۔ چونکہ مسیح موعود خدا کے ان برگزیدہ بندوں میں سے ہوگا جو نوع انسان کی روحانی اصلاح کے لئے مبعوث ہوتے ہیں اس لئے اس کے ذریعہ ظاہر ہونے والے جس قدر کارنامے بطور پیشگوئی آثار میں بیان ہوئے ہیں ان سے مراد اسی نوع کی جدوجہد ہے جس سے انسانی روح کو جلائے۔ اور اس کی اخلاقی زندگی سنور کر دل میں نور ایمان پیدا ہو۔ اور زیادہ سے زیادہ مخلوق خدا کی خدمت کر کے فلاح دارین حاصل کرے۔ مسیح موعود کے کارنامہ کس صلیب کے سلسلہ میں یہ خیال قطعی طور پر غلط بلکہ مضحکہ خیز ہے کہ وہ لکڑی یا دھات کی بنی ہوئی اس صلیب کو توڑتے پھریں گے جسے مسیحی لوگ نشان کے طور پر لٹکاتے ہیں۔ اس قسم کی صلیب کا توڑنا جہاں فعل بعثت ہے وہاں عندالعقل حد امکان میں بھی نہیں۔ اور خدا کے برگزیدہ بندے کوئی بھی ایسا فعل نہیں کیا کرتے جو کسی نوع کے فائدہ سے خالی ہو۔ بعض لوگ مسیح موعود کے اس کارنامہ کی حقیقت کو یا تو جانتے نہیں یا جانتے ہوئے محض دوسرے اندازی کی غرض سے اسی رنگ میں پیش کرتے ہیں۔ چنانچہ لکھنؤ کا مسیحی رسالہ ”سما“ اپنی تازہ اشاعت میں اسی دوسرے اندازی کا مظاہرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے :-

”انیسویں صدی کے ایک پنجابی نبی اپنے آپ کو کاسر صلیب کہتے تھے۔ اور ان کا فرمانا تھا کہ وہ آئے ہی اس لئے ہیں کہ صلیب کا ”ستینہ ناس“ گردیں۔ مگر تجب ہے کہ صلیب اپنی پوری رعنائیوں سمیت گرجوں کے اندر گرجوں کے اوپر، گرجوں کے باہر، بٹھپوں، پادریوں اور عوام کی گردنوں پر جوڑوں اور کوٹوں پر اب بھی موجود ہے۔ اور انشا، اللہ موجود رہے گی۔ اور اس کی تابانی نظم و نشر کے ویرانوں اور ظلمت کردوں کو حشر تک تابناک بناتی رہے گی۔ واللہ کیا اعجاز ہے، کیسا ظلم ہے اور کیسی جا ذہبیت ہے اس نشان میں۔“ (رسالہ سما جولائی ستمبر ۱۹۴۲ء ص ۱۷)

جی ہاں! یہ انیسویں صدی کے پنجابی نبی ہی تھے جنہوں نے پون صدی پہلے دنیائے مسیحیت کو لرزہ بر اندام کر دیا۔ اور اپنے زبردست دلائل کی قوت سے صلیبی مذہب پر ایسے کاری وار کئے کہ پادریوں کے طلسمات خاک میں مل گئے۔ یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ کاسر صلیب ہونے کے ناطے آپ نے کبھی ایسا دعوئے نہیں کیا جس کا ذکر معترض نے کیا ہے۔ ایسی بات دوسرے اندازی کے سوا اور کچھ حقیقت نہیں رکھتی۔ مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کی طرف سے کس صلیب کا عظیم کارنامہ کیسے ظاہر ہوا اس پر بڑے ہی جامع الفاظ میں سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اپنی مکتوبہ الآراء کتاب دعوت الامم میں روشنی ڈالی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے صلیبی مذہب پر جس رنگ میں کایاب وار کیا اور اس کے نتیجے میں کس صلیب کا کام نہایت احسن رنگ میں پورا ہوا، اس کا تذکرہ کرتے ہوئے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”مسیحی مذہب کی تمام کامیابی اس یقین پر تھی کہ حضرت مسیح صلیب پر لڑکر لوگوں کے لئے کفارہ ہو گئے۔ اور پھر زندہ ہو کر آسمان پر خدا کے واسطے ہاتھ پر جانیٹھے۔ ایک طرف ان کی موت جسے ”لوگوں کے لئے“ ظاہر کیا جانا تھا۔ لوگوں کے دلوں میں ان کی عظمت کی لہر پھیل جاتی تھی۔ اور دوسری طرف ان کی زندگی اور آسمان پر خدا تعالیٰ کے دہنہ ہاتھ جانیٹھنا ان کی عظمت اور خدائی کا اقرار کر لیا تھا۔ آپ نے ان دونوں باتوں کو انجیل ہی سے

غلط ثابت کر کے دکھایا۔ اور تاریخ سے ثابت کر دیا کہ مسیح کا صلیب پر مرنانا ممکن تھا کیونکہ صلیب پر لوگ تین تین دن تک زندہ رہتے تھے۔ اور مسیح کو صرف بقول انجیل تین چار گھنٹہ صلیب پر رکھا گیا۔ بلکہ انجیل میں ہے کہ جب ان کو صلیب سے اتارا گیا تو ان کے جسم میں نیزہ چھونے سے جسم سے زندہ خون نکلا (یوحنا ۱۹ : ۳۱ تا ۳۴) اور مردہ کے جسم سے زندہ خون نہیں نکلا کرتا۔ بلکہ اس سے بھی بڑھ کر یہ ثابت کیا کہ حضرت مسیح نے پیشگوئی کی تھی جو اب تک انجیل میں موجود ہے کہ آپ زندہ صلیب سے اتر آئیں گے۔ آپ نے فرمایا تھا کہ اس زمانے کے لوگوں کو یونس نبی کا سامعہ دکھایا جائے گا۔ جس طرح وہ تین دن رات مچھلی کے پیٹ میں رہا تھا اسی طرح ابن آدم تین دن رات قبر میں رہے گا۔ (متی ۱۲ : ۴۰، ۴۹) اور یہ بات متفقہ طور پر تسلیم کی جاتی ہے کہ یونس نبی زندہ ہی مچھلی کے پیٹ میں داخل ہوا اور زندہ ہی اس میں سے باہر آیا۔ پس اسی طرح مسیح علیہ السلام بھی زندہ ہی قبر میں ڈالے گئے اور زندہ ہی اس میں سے نکالے گئے۔ چونکہ تمام دلائل کی بنیاد انجیل پر ہی تھی، اس حربہ کا جواب مسیحی کچھ نہ دے سکتے تھے اور نہ اب دے سکتے ہیں۔ پس کفارہ اور مسیح کے دوسروں کی خاطر صلیب پر مارے جانے کا عقیدہ جو مسیحیت کی طرف لوگوں کو کھینچ کر لارہے تھے بالکل باطل ہو گئے اور اس کی ایک ٹانگ ٹوٹ گئی۔ دوسری ٹانگ مسیحیت کے بت کی حضرت مسیح کے زندہ آسمان پر جانے اور خدا کے دہنہ ہاتھ بیٹھ جانے کی تھی۔ یہ ٹانگ بھی آپ نے انجیل دلائل سے ہی توڑ دی۔ کیونکہ آپ نے انجیل سے ہی ثابت کر دکھایا کہ مسیح علیہ السلام صلیب کے واقعہ کے بعد آسمان پر نہیں گئے بلکہ ایران، افغانستان اور ہندوستان کی طرف چلے گئے۔ جیسا کہ لکھا ہے کہ مسیح علیہ السلام نے کہا کہ میں بنی اسرائیل کی گمشدہ بھیڑوں کو اکٹھا کرنے آیا ہوں۔ (میری اور بھی بھیڑیں ہیں جو اس بھیڑ خانے کی نہیں مجھے ان کا بھی لانا ضروری ہے) (یوحنا ۱۷) اور تواریخ سے ثابت ہے کہ بابل کے بادشاہ بخت النصر نے بنی اسرائیل کے بارہ قبیلوں میں سے دس کو قید کر کے افغانستان کی طرف جلا وطن کر دیا تھا۔ پس حضرت مسیح کے اپنے قول کے مطابق ان کا افغانستان اور کشمیر کی طرف آنا ضروری تھا۔ تاکہ وہ ان گمشدہ بھیڑوں کو خدا کا کلام پہنچا دیں۔ اگر وہ ادھر نہ آتے تو اپنے اقرار کے مطابق ان کی بعثت لغو اور عبث جاتی۔

آپ نے انجیلی شہادت کے علاوہ تاریخی اور جغرافیائی شہادت سے بھی اس دعوئے کو پایہ ثبوت تک پہنچا دیا۔ چنانچہ پرانی مسیحی تاریخوں سے ثابت کر دیا کہ حضرت مسیح کے حواری ہندوستان کی طرف آیا کرتے تھے۔ اور یہ کہ تبت میں ایک کتاب بالکل انجیل کی تعلیم کے مشابہ موجود ہے جس میں یہ دعویٰ کیا گیا ہے کہ اس میں عیسیٰ کی زندگی کے حالات ہیں جس سے معلوم ہوا کہ مسیح علیہ السلام ان علاقوں کی طرف ضرور آئے تھے۔ اسی طرح آپ نے ثابت کیا کہ تاریخ سے یہ بات ثابت ہے اور افغانستان اور کشمیر کے آثار اور شہروں کے نام اس امر کی تصدیق کرتے ہیں کہ ان ممالک میں یہودی لاکر بسائے گئے تھے۔ چنانچہ کشمیر کے معنی جو کہ اصل میں کشمیر ہے (جیسا کہ اصل باشندوں کی زبان سے معلوم ہوتا ہے) ”شام کے ملک کی مانند“ کے ہیں۔ کس کے معنی مثل کے ہیں اور کشمیر شام کا نام ہے۔ اسی طرح کابل اور بہت سے دوسرے افغانی شہروں کے نام شام کے شہروں کے ناموں سے ملے ہیں۔ اور افغانستان اور کشمیر کے باشندوں کے چہروں کی ہڈیوں کی بناوٹ بھی بنی اسرائیل کے چہروں کی بناوٹ سے ملتی ہے۔ مگر سب سے بڑھ کر یہ کہ آپ نے تاریخ سے مسیح کی قبر کا پتہ بھی نکال لیا جو کہ کشمیر کے شہر سرینگر کے جگہ خانیار میں واقع ہے۔ کشمیر کی پرانی تاریخوں سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ ایک نبی کی قبر ہے جسے شہزادہ نبی کہتے تھے۔ اور جو مغرب کی طرف سے اسیسٹ سو سال ہوئے آیا تھا۔ اور کشمیر کے پُرانے لوگ اُسے عیسیٰ صاحب کی قبر کہتے ہیں۔

غرض متفرق واسطوں سے پہنچنے والی روایات کے ذریعے سے آپ نے ثابت کر دیا کہ حضرت مسیح فوت ہو کر کشمیر میں دفن ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ان کے حق میں پورا ہو چکا ہے کہ ”وَأُوْتِنَاهُمَا الْاٰلِی رُبُوٰۃٍ ذٰلِیٰتٍ قٰسٰرٰۃٍ وَّ مَعٰیۃٍ (مومنون رکوع) اور ہم نے مسیح اور اس کی ماں کو ایک ایسے مقام پر جگہ دی جو ادنیٰ جگہ ہے اور پھر ہم بھی میدان میں (باقی دیکھئے صفحہ پر)

اللہ تعالیٰ نے نہایت عظیم الشان کام ہمارے سپرد کیا ہے

اس کام کی وسعت اور اہمیت متفہمی ہے کہ ہم اپنی پوری طاقت اور توجہ اس پر صرف کریں

کام مشکل ہے بہت منزل مقصود ہے دور

اے مرے اہل و فاسق کبھی کام نہ ہو

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ، فرمودہ ۸ ستمبر ۱۹۲۲ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-
انسان جب کوئی کام شروع کرتا ہے تو

پہلے اندازہ کر لیتا ہے

کہ کتنا بڑا کام ہے۔ اس کے مطابق پھر وہ اپنی طاقت خرچ کرتا ہے۔ اگر کام بڑا ہو تو زیادہ محنت اور کوشش کرتا ہے۔ اور اگر چھوٹا ہو تو اس کے لئے مناسب زور لگاتا ہے۔ یہ بات ایسی ضروری سمجھی گئی ہے اور اس کی خلاف ورزی میں اتنے نقصان سمجھے گئے ہیں کہ خدا نے ایک ایسی قوت پیدا کی ہے جو بتاتی ہے کہ کسی کام کے لئے کتنی قوت ضروری ہے جیسے کان میں جوس کے بتاتے ہیں کہ کیسی آواز ہے کس قسم کی آواز ہے اور کس کی آواز ہے۔

دیکھو عالم کون ہے؟ وہ جو تاریخ جانتا ہے۔ زبان۔ جغرافیہ۔ حساب۔ ڈاکٹری۔ قانون جانتا ہو۔ مگر یہ علوم کہاں سے آتے۔ دوسروں نے ذرہ ذرہ ملایا۔ کسی نے کوئی چیز معلوم کی کسی نے کوئی۔ وہ سب جمع ہوئیں۔ اور ہم کاؤن کے ذریعہ سن کر ان علوم سے واقف ہو جاتے ہیں۔ پھر ہم کانوں کے ذریعہ ہی بولنا سیکھتے ہیں۔ جو پیدائشی بہرے ہوں وہ بول بھی نہیں سکتے۔ کیونکہ بولنا انسان کو سن کر ہی آتا ہے۔ پس اگر کان نہ ہوتے تو زندگی دو بھر ہو جاتی۔

اور

اگر آنکھیں نہ ہوتیں

تو علوم رائیگاں جاتے اور انسان ہر وقت خطروں میں پڑا رہتا۔ وہ کنوئیں۔ گڑھے۔ ٹیلے میں تیز نہ کر سکتے کے باعث ٹھوکر میں کھاتا پھرتا۔ کان کے ذریعہ سُننا ہے۔ مگر کان جو سنتے ہیں وہ سب محفوظ نہیں رکھ سکتے۔ اس لئے قدرت نے آنکھ دی ہے

جو کتاب سے دیکھ کر پڑھ لیتی ہے۔ اور اس طرح علوم محفوظ ہو جاتے ہیں۔ آج جو کتابیں لکھی جاتی ہیں وہ ہزار سال کے بعد بھی پڑھی جائیں گی۔ اور

اس وقت کے لوگ بھی ان سے فائدہ اٹھا سکیں گے

لیکن اگر صرف زبانی باتیں ہوں تو انسان خود بھی ان سب کو یاد نہیں رکھ سکتا۔ پس اگر آنکھیں نہ ہوتیں تو بھی علوم ضائع ہو جاتے۔ اور پھر رنگوں کے تغیرات سے جو انسان علوم حاصل کرتا ہے وہ بھی نہ کر سکتا۔ مثلاً پھلوں کے متعلق دیکھتا ہے کہ وہ سبز ہیں اور ابھی پکے نہیں اور پھر رنگت میں ایک خاص تغیر آتا ہے۔ وہ زردی نائل ہو جاتے ہیں یہ تغیر بتانا ہے کہ پھل پک گیا۔ اگر آنکھ نہ ہوتی تو یہ نہ معلوم کر سکتا اور رنگوں سے جو کام چلتے ہیں وہ بھی بند ہو جاتے۔ علاوہ ازیں وہ عزیزوں رشتہ داروں کو دیکھتا ہے۔ اور ان سے جو مہارت حاصل کرتا ہے وہ بھی نہ کر سکتا۔

چاند ستارہ رات کو دیکھتا ہو

نگاہ بتاتی ہے کہ فلاں ستارہ کہاں ہے اور فلاں ستارہ کہاں ہے۔ اور اس سے وہ اپنے سفر میں کام لیتا ہے۔ لیکن نگاہ نہ ہو تو جھلکتا پھرتا۔ پھر ستاروں کو ہی دیکھ کر جو چیزیاں بنتی اور کاروبار میں آسانی ہم پہنچاتی ہیں وہ بھی نہ ہوتیں۔

پھر

زبان چکھنے کے لئے ہے

وہ نہ ہوتی تو میٹھے اور پھیکے، کڑوے اور کھٹے کا فرق نہ ہوتا۔ اور ناک سے خوشبو

اور بدبو معلوم کرتا ہے۔ تمام خوشبو دار چیزیں مفید ہوتی ہیں اور بدبو دار مضر۔ اس لئے ناک کے ذریعہ نقصان رساں چیزوں سے بچتا ہے اور مفید سے فائدہ اٹھاتا ہے۔ پھر جسم میں سردی گرمی کا احساس رکھا گیا ہے۔ اگر یہ احساس نہ ہوتا تو برف میں بیٹھا رہتا اور اسے احساس نہ ہوتا، نمونیہ ہو کر ہلاک ہو جاتا۔ یا گرمی میں پسینہ نکلتا ہے۔ اس کے لئے پسینا بھلنا ہے۔ اگر گرمی کا احساس نہ ہوتا تو گرمی میں کام کرنا اور پسینہ نکلی نکلی کر اس کا خون اس قدر کم ہو جاتا کہ وہ ہلاک ہو جاتا۔ پھر نرم اور سخت کا احساس بھی انسان کے لئے مفید ہے۔ اگر سخت چیز کو محسوس نہ کر سکتا تو زخمی ہو جاتا۔ اور اس کو پتہ بھی نہ لگتا۔

غرض جس طرح سنتے۔ دیکھتے۔ چکھتے سونگتے اور چھونے کی قوت ہے اسی طرح

ایک قوت انسان میں ایسی بھی ہے

جو بتاتی ہے کہ فلاں کام کے لئے کتنی قوت کی ضرورت ہے۔ پہلے یہ قوت معلوم نہ تھی مگر اب نئے ذرائع اور آلات سے معلوم ہوتی ہے۔ پہلے لوگ پانچ حواس قرار دیتے تھے۔ لیکن اب معلوم ہوا ہے کہ نو حواس ہیں۔

ان میں سے ایک حس یہ ہے جس کے متعلق میں نے بتایا ہے کہ وہ بتاتی ہے کہ فلاں کام کے لئے کتنی قوت کی ضرورت ہے۔ اس طاقت کے رکھنے میں اللہ تعالیٰ نے انسان پر بڑا احسان فرمایا ہے کیونکہ اس سے انسان اپنی طاقتوں کو تباہ کرنے سے بچ جاتا ہے۔ اور اس کو معلوم ہو جاتا ہے کہ کہاں مجھ کو کتنی طاقت لگانی چاہیے۔ اور کہاں کتنی۔ اس طرح اس کی زائد طاقت ضائع نہیں ہوتی۔ مثلاً ایک قلم انسان اٹھانا چاہتا ہے۔ وہ قوت اس کو بتا دیتی ہے کہ اس کے لئے کتنی طاقت کی ضرورت ہے۔

اگر یہ نہ ہوتی تو انسان پیسہ کے اٹھانے کے لئے بھی اتنی ہی طاقت لگاتا جتنی من بھر بوجھ کے اٹھانے کے لئے خرچ کرتا ہے اور اس طرح اب جو انسان ساٹھ ستر سال زندہ رہتا ہے اس کی بجائے پندرہ بیس سال میں مر جاتا۔ خدا نے اس حس کو پیدا کر کے

انسان کی طاقت کو محفوظ کر دیا

ورنہ انسان ہلاک ہو جاتا۔ مگر جہاں یہ خطرہ تھا کہ تھوڑے کام کے لئے زیادہ طاقت خرچ کر کے انسان اپنی قوت کو تباہ نہ کر لے وہاں یہ بھی خطرہ ہے کہ انسان بڑے کام کے لئے تھوڑی طاقت صرف کر کے اپنے کام ہی کو تباہ کر لیتا ہے۔ مثلاً اگر نہر کو بند کرنے کی ضرورت ہو اور کوئی شخص اس میں ایک بورا مٹی کا ڈالے تو نہر کا پانی بجائے رکنے کے اس کو بہا لے جائے گا۔ لیکن اگر ہمارے پاس کوئی ایسا ذریعہ ہو جس سے ہم نہر میں یکدم اتنی مٹی ڈال سکیں جس سے تھوڑی دیر کے لئے اس میں روک پیدا ہو سکے تو پھر اس وقفہ کے دوران میں زیادہ مٹی ڈال سکتے ہیں۔ یا مثلاً پرنا لے بیٹھتے ہیں۔ اگر ان کو بند کرنے کے لئے تولہ بھر مٹی ڈالی جائے تو اس سے پانی نہیں رُکے گا۔ خواہ سارا دن تولہ مٹی ڈالی جائے۔ لیکن اگر یک دفعہ کافی مٹی ڈال دی جائے گی تو پانی رُک جائے گا۔

میں نے اپنی جماعت کو بارہا توجہ دلائی ہے کہ

ہمارا کام عظیم الشان حیثیت رکھتا ہے

اور دنیا کے تمام کاموں سے بڑا ہے۔ چونکہ ہم دنیا میں حقیر سمجھے جاتے ہیں اس لئے ہمارا بڑا کام دنیا کی نظر میں ہول ہے۔ اور دنیا کے معمولی کام اہم۔ مگر اصل بات یہ ہے کہ کام ہمارا ہی

اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو قوت دے
غفلوں کو ہوشیار کرے اور ہمارے دلوں کو
اپنی راہ میں کھول دے۔ کہ ہم اس راہ میں
سب کچھ خرچ کرتے ہوئے تنگی اور تنہائی
نہ محسوس کریں۔ تاکہ ہم اس کے فضلوں
کے وارث ہوں۔

جوش میں آئے گی۔ میرے بندے کمزور
ہو کر اس کام میں لگے ہیں تو میں طاقتور
ہو کر کیوں نہ ان کے کام کو انجام دوں۔
اور جب اس کی مدد آجاتی ہے تو ناممکن
کام بھی ممکن ہو جاتے ہیں۔ اور کمزور طاقتور
ہو جاتے ہیں۔

کے کام پر کنبہ کی زندگی کا مدار ہوتا ہے۔
پس ان کے کام پہن ختم ہو جاتے ہیں مگر
ہمارے کام آگے چلتے ہیں۔ اب اگر
ان میں سستی ہو جاتے تو سمجھ لو کہ ہم کس
قدر سمرزنش کے قابل ہوں گے۔
اس کام کے لئے جو اتنا اہم ہے ہمیں
بہت بڑی طاقت کی ضرورت

سب سے بڑا ہے۔ اگر انگریزوں کا ایک
وزیر ایک دن کی بھی ٹھٹھی لے یا کسی کام پر
باہر جائے تو اس کے متعلق تمام اخبارات
میں تباہی پھیل جاتی ہیں۔ اس قدر بڑی
اس کی شخصیت سمجھی جاتی ہے۔ مگر دیکھنا چاہیے
کہ انگریزوں کے ایک وزیر کا نہیں سب
کا کیا کام ہے۔ یہی کہ برطانیہ میں اور
چند اور ممالک میں جو ان کے ماتحت
ہیں امن قائم رکھنا ان کا فرض ہے۔ اگر
وہ اپنے اس فرض کو پورے طور پر ادا
کریں اور اس میں کامیاب ہو جائیں تو بھی
کیا ہے۔ لوگوں کو ۳۰، ۴۰ یا ۵۰ سال
سال کی زندگی میں امن مل جائے گا۔ وہ اپنی
کوشش میں کامیاب ہوں تو ۶۰-۷۰ سال
تک امن ہو گا مگر مرنے کے بعد لوگوں کو
جو عذاب ملے گا اس سے ان کو بچانے والا
کون ہو گا۔ یہ وزیر اور بادشاہ تو خود
پکڑے ہوں گے اور ان سے پوچھا جائے گا
کہ ہم نے تم کو عقل دی۔ طاقت دی۔ پھر
تم نے ہماری بجائے ایک انسان کو کیوں
خدا بنایا۔ اس وقت تو وہ اپنے کئے کے
جواب دہ ہوں گے دوسروں کو کیا بچائیں
گے۔ اسی طرح دوسری حکومتیں ہیں۔ مثلاً
فرانس۔ امریکہ۔ جاپان اچھا کام کر رہی
ہیں لیکن ان کا کام انہی سے متعلق ہے۔
اور اسی دنیا کی زندگی تک محدود ہے۔
ہمارا کام یعنی تبلیغ اسلام بہت وسیع
ہے۔ انگلستان کا کام بھی ہمارے ذمہ
ہے۔ امریکہ کا کام بھی ہمارے ذمہ ہے۔
فرانس کا کام بھی ہمارے ذمہ ہے۔ جرمنی
کا کام بھی ہمارے ذمہ ہے۔ روس کا کام
بھی ہمارے ذمہ ہے۔ چین کا کام بھی ہمارے
ذمہ ہے۔ غرض

ساری دنیا کا کام ہمارے ذمہ

ہے۔ پھر ان کا کام صرف اس دنیا سے تعلق
رکھتا ہے۔ مگر ہمارا کام ہمیشہ کی زندگی سے
تعلق رکھتا ہے۔ وہ اس زندگی کو پر امن
بنانے کی کوشش کرتے ہیں۔ مگر ہم نہ صرف
اس زندگی کو پر امن بنانا چاہتے ہیں۔ بلکہ
آئندہ زندگی کو پر امن بنانا بھی ہمارا کام
ہے۔ ان کا کام پہن ختم ہو جاتا ہے۔
لیکن ہمارا کام ہمیں پر ختم نہیں ہونا بلکہ
ابد الابد تک جاتا ہے۔ ان کے کام کی
حیثیت ایسی ہے جیسے کمانے والے شخص
کے مقابلہ میں نیچے کے کام کی ہو۔ اور
ہمارے کام کی حیثیت نیچے کے مقابلے میں
کمانے والے شخص کے کام کی ہے۔ نیچے
کا کام صرف اتنا ہوتا ہے کہ اس کی
باتوں اور حرکات پر ماں باپ، ایک آن
کی آن خوش ہو کر ہنس لیں۔ لیکن بڑے شخص

ہے۔ اور اگر اس کے لئے پوری طاقت صرف
نہ کی جائے تو ممکن ہے کہ پہلی محنت بھی ضائع
ہو جائے۔ اگر محنت کی رفتار یہ ہوگی جو
ایک بہتے ہوئے پر نالہ کے سامنے ایک
تولہ مٹی کی ہوتی ہے تو خواہ کئی آدمی کام پر
لگ جائیں وہ پر نالے کو بند نہ کر سکیں گے
اور ان کی محنت اکارت جائے گی۔ پس

ہماری جماعت کا فرض ہے

کہ اس کا ہر ایک فرد پوری طاقت اور توجہ
سے اس کام میں لگ جائے۔ مگر انہوں
ہے کہ ہماری جماعت میں کم لوگ ہیں جنہوں
نے اپنے کام کی اہمیت کو سمجھا ہے۔ اور
پھر اور بھی کم ہیں جنہوں نے سمجھ کر اس کے
مناسب طاقت خرچ کی ہے۔ ہمارا کام
تو اس قسم کا ہے کہ ہماری جماعت کے
ہر چھوٹے بڑے عالم۔ غیر عالم۔ امیر غریب
بچے بوڑھے۔ مرد عورتیں۔ اس میں لگ
جائیں۔ دیکھو جس وقت مکان خطے میں
ہو تو یہی نہیں کہ بڑے ہی کام میں لگتے ہیں
بلکہ نیچے۔ بوڑھے۔ عورتیں سب کے سب
کام میں مصروف ہو جاتے ہیں۔

جب گھر میں آگ لگی ہوتی ہو تو نہ بچے
کے لئے آرام ہوتا ہے نہ عورت اور
بوڑھے کے لئے بلکہ اس وقت گھر کا
ہر ایک فرد کام میں تندہی سے مصروف
ہو جاتا ہے۔ اس صورت میں کامیابی کی
امید ہوتی ہے۔ اس وقت دنیا میں
آگ لگی ہے۔ اور ہمارا فرض ہے کہ ہم
اس آگ کو بجھائیں۔ اگرچہ ہماری جماعت
تھوڑی ہے۔ اور اگر وہ ساری بھی لگ
جائے تو کام کے مقابلہ میں اس کی کوشش
تھوڑی ہی ہوگی۔ مگر جس کا یہ کام ہے
اس کا وعدہ ہے کہ جب ہم اپنی تمام طاقت
لگا دیں گے تو وہ مدد کرے گا۔ اور خود
اس کام کو درست کر دے گا۔ اس کا وعدہ
ہے جب تم اپنی طرف سے پوری سعی کر دے
تو باقی سوراخ جو بند نہ کر سکو گے وہ خود
بند کر دے گا۔ اگر خود کام میں سستی کر دے
تو اس کی طرف سے مدد نہیں آسکتی۔ لیکن
جب تم اپنی طاقت خرچ کر دے گے تو

خدا کی غیبی سرت

مسیح موعود اور کسرِ صلیب

اور اس میں چٹھے بھی بہت سے چھوٹے ہیں۔ اور یہ تعریف کشمیر پر بالکل
صادق آتی ہے۔

غرض مسیح کی زندگی کے حالات ان کی موت تک ثابت کر کے اور
ان کی قبر تک کا نشان نکال کر حضرت مسیح موعود نے مسیح کی خدائی
پر ایسا زبردست حملہ کیا ہے کہ مسیح کی خدائی کا عقیدہ ہمیشہ کے لئے ایک
مردہ عقیدہ بن گیا ہے۔ (دعوة الامیر ص ۱۱۳ تا ص ۱۱۴)

اور اسی کو دوسرے لفظوں میں "کسرِ صلیب" سے تعبیر کیا جاسکتا ہے
جس کا کام نہایت کامیابی و کامرانی سے حضرت کاسرِ صلیب کے ہاتھوں انجام
پایا ہے۔ فَهَلْ مِنْ مَدَّ كَيْسًا !!

ہفتہ تحریک جدید

یکم اثناء تا ۱۳ اثناء ۱۳۵۱ ہش۔ اجاب جماعت کی خصوصی توجہ کیلئے

اس سال ہفتہ تحریک جدید موزہ یکم اثناء تا ۱۳ اثناء (یکم اکتوبر تا ۱۳ اکتوبر) منایا جا رہا
ہے۔ حسب اعلان ان سات دنوں میں اجاب جماعت کو بالخصوص نئی پود کو اس کے پس منظر
اور اس کی مقبولیت اور شاندار نتائج سے بالتفصیل آگاہ کرنے کی کوشش کی جائے۔ تا
انہیں علم ہو کہ کس طرح خدا تعالیٰ کے ایک محبوب بندہ کی طرف سے خدمت و
اشاعتِ دین کے لئے ایک اثنائی تحریک جماعت کے سامنے آج سے ۳۸ سال پہلے
رکھی گئی۔ اور خدا تعالیٰ نے اس کو کس طرح جماعت کے دلوں میں جگہ دی اور خدا تعالیٰ
کے فرشتے اس کو اکنافِ عالم میں پھیلانے کا ذریعہ بنے۔

زندگانی حرکت کا نام ہے۔ مردہ اور غیر جاندار چیزوں میں ذاتی حرکت نہیں
ہوتی۔ اگر کوئی غیر جاندار چیز آپ کو متحرک نظر آتی ہے تو سمجھ لیجئے کہ کسی بیرونی
اثر کے سبب اس میں یہ تحریک پیدا ہوئی ہے۔ اُسے کوئی اور ہستی حرکت دلا رہی ہے
تحریک جدید کا مطلب ہے کہ ایک نئی حرکت جس کے ذریعہ جماعت میں ایک
نئی زندگی اور نئی رُوح اس کے اصل مقصد کو حاصل کرنے کے لئے پیدا
ہوتی اور اس کی توجہ عملیہ کو نیز تر کر دیتی ہے۔

اجاب جماعت کو چاہیے کہ اس ہفتہ کو پورے اہتمام کے ساتھ منائیں۔
اسی طرح تحریک جدید کے سال نو کے دس ماہ گذر چکے ہیں اجاب اس طرف بھی
خاص توجہ فرمائیں اور سالِ رواں کی جو رقوم بھی قابل ادا ہیں وہ ۳۱ اکتوبر سے
قبل ادا فرمائیں۔

وکیل المال تحریک جدید قادیان

درخواست ہائے دعا

(۱) خاکسار کے شہر جناب جے عابد حسین صاحب صدر جماعت احمدیہ کراچی کی طبیعت پھر بہت
عیل ہے ایجر سے کر دیا گیا ہے، علاج ویلور ہسپتال میں ہو رہا ہے درویشان قادیان اور بزرگان
سلسلہ سے صحت کاملہ و عاجلہ کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار محمد عبد الحفیظ قریشی۔

(۲) خاکسار کی اہلیہ کچھ عرصہ بلڈ پریشر کی وجہ سے زیادہ علیل ہیں بیماری کا بار بار حملہ ہوتا ہے
بزرگان سلسلہ و اجاب سے موصوفہ کی صحت کاملہ کے لئے درخواست دعا ہے۔ خاکسار عبد الحق فضل
بلخ سلسلہ احمدیہ معتمد جدید قادیان

اسلامی احمدی توحید کا اثبات

پادری عبدالحق مہاکی کتاب "اثبات توحید" کے خیالی منظر نامہ کا ابطال

از مخرم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیان نائب ناظر امین، رتونیف قادیان

پادریوں کی طرف سے اخفاہتی

میں اپنا ممنون لکھ کر دے چکا تھا اور اس کی ایک نسخہ اخبار میں نکل چکی تھی کہ مورخہ ۲۹ کو مجھے لاہور سے ایک کتاب "تفتیح مباحثہ" ملی جو پنجاب ریجنس بک سوسائٹی انارکلی لاہور نے ۱۸۹۳ء میں شائع کی تھی جو پادری جی ایل ٹھاکر کی تھی جو پادریوں سے ۱۰ اس میں پادری صاحب جو صوف نے جنگ مفاہسہ ۱۰۱۰ء میں اس مباحثہ پر اپنی طرف سے تفتیح کی ہے جو پادری صاحب نے تفتیح اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے درمیان ۱۸۹۳ء میں مقام امرتسر ہوا تھا۔ مگر ان کی تفتیح بھی آختم صاحب کے جواب کی طرح بیکار ہے۔ ملاحظہ اس کی تفصیل۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس میں ابطال الوہیت و اہمیت مسیح کے لئے یوحنا ۱۰: ۳۰ بتا دیا کہ میں اپنا استدلال بول کر فرمایا تھا کہ "ہر ایک منصف اور ہر ایک منصفین سمجھ سکتے ہیں کہ یہودیوں کا یہ اعتراض تھا کہ انہوں نے باپ کا لفظ نہیں کہا اور یہ کہ میں اور باپ ایک ہی چیز ہیں خیال کر لیا کہ یہ اپنے تئیں خدا تعالیٰ کے ساتھ حقیقی طور پر مینا قرار دیتے تو اس کے جواب میں حضرت مسیح نے صاف صاف لفظوں میں کہہ دیا کہ مجھ میں کوئی زیادہ بات نہیں ہے۔" دیکھو تمہارے حق میں خدا کا اطلاق ہوا ہے۔ اب ظاہر ہے کہ اگر حضرت مسیح علیہ السلام درحقیقت اپنے تئیں ابن اللہ کہتے تو حقیقی طور پر اپنے تئیں خدا کا بیٹا تصور کرتے تو اس بحث اور پرفاشن کے وقت میں جب یہودیوں نے ان پر لڑائی لگائی تو ہر میدان ہو کر صاف اور کھلے طور پر کہہ دیتے کہ میں درحقیقت ابن اللہ ہوں اور حقیقی طور پر خدا تعالیٰ کا بیٹا ہوں۔ بھلا یہ کیا جواب تھا کہ اگر میں اپنے تئیں مینا قرار دیتا ہوں تو نہیں بھی تو خدا کہا گیا ہے۔۔۔ غرضیکہ یہ مقام انجیل شریف کے تمام مقامات اور بائبل کی تمام پیشگوئیوں کو حاصل کرنے والا ہے۔ اور بطور ان کی تفسیر

کے ہے۔ مگر اس کے لئے جو وہ اسے دیتا ہے۔ (تفتیح مباحثہ ص ۳۳) پادری صاحب نے اس صاحب تسلیم کرتے ہیں کہ "ڈپٹی عبداللہ آختم صاحب نے مرزا صاحب کی تادیب نہیں بلکہ دلیل ناقص کی تریڈیشن کی" (ایضاً ص ۳۳) لہذا پادری صاحب نے اس صاحب اپنی مزعومہ دلیل یوں پیش فرماتے ہیں کہ "اس مقام میں یعنی یوحنا ۱۰: ۳۰ و ۳۵ میں مسیح نے اور لوگوں کے اللہ کہے جانے اور اپنے اللہ ہونے میں برفرق بتایا ہے یعنی وہ جن کے پاس خدا کا کلام آیا ان کو اللہ کہا ہے مگر میں اپنے تئیں ابن اللہ کہتا ہوں۔ اس لئے کہ خدا نے مجھے محض صی بنا دیا یعنی خاص کام کے لئے پاک کیا اور جہان میں بھیجا (لوقا ۱: ۲۵) اور اس فرمودہ سے مسیح نے ظاہر کیا کہ وہ حقیقت میں خدا کا بیٹا ہے اور اسی خصوصیت کے سبب اپنے تئیں ابن اللہ کہنے کا زیادہ ترستی ہوں۔ بہ نسبت ان لوگوں کے جن کے پاس خدا کا کلام آیا اور وہ اللہ کہنے لگے۔" (تفتیح مباحثہ ص ۳۵) گویا پادری صاحب کے نزدیک مسیح خاص کام کے لئے آئے تھے اس لئے ابن اللہ کہلائے مگر دوسرے لوگ خاص کام کے لئے آئے تھے وہ خدا کہلائے نہ کہ ابن اللہ۔ لیکن پادری صاحب کا یہ جواب بھی واقعہ کے خلاف ہے کیونکہ مسیح نے یوحنا والے جواب میں اپنے آپ کو دیگر خداؤں ہی کی طرح قرار دیا ہے۔ دوم ان دوسروں کو خدا ہی نہیں کہا گیا بلکہ خدا کے ساتھ ان کو خدا کے فرزند دہیٹے بھی کہا گیا ہے۔ ہم وہ حوالہ پھر نقل کر دیتے ہیں جس کی طرف مسیح نے اشارہ کیا کہ اپنے آپ کو ان کے برابر ابن اللہ ٹھہرایا ہے۔ لکھا ہے۔

(تورات استناد) ان دونوں حوالوں میں دوسروں کو خدا کے علاوہ فرزند دہیٹے بھی کہا گیا ہے۔ پس جب درجی ابن اللہ اور مسیح بھی ابن اللہ ٹھہرے تو فرق کہاں رہا۔ پس نہ تو وہ حقیقی بیٹے ہیں اور نہ ہی مسیح حقیقی بیٹا ہے۔ مسیح نے یہ مثالیں پیش کر کے اپنے آپ کو حقیقی اہمیت کے دعوے سے بری قرار دیا ہے۔ پادری صاحب نے اس صاحب نے عبداللہ آختم کے جواب کو میکا قرار دے کر خود بھی میکا کا رد خلاف واقعہ جواب دے کر خود کا کا ارتکاب کیا ہے۔ دوسروں کے لئے خدا کا لفظ تو لے لیا مگر بیٹے یا فرزند کا لفظ چھپایا یہ ہے پادری صاحب نے اس صاحب کی ایسا مذاہب دینا تڑا دی۔ پادری صاحب نے خدا ابن اللہ کے لفظوں میں فرق دکھانے کی کوشش کی حالانکہ وہ خدا ابن دونوں کو ایک ہی مانتے ہیں۔ دوم۔ دوسری بات حضرت اقدس علیہ السلام نے یہ تحریر فرمائی کہ مسیح کو چاہئے تھا کہ اپنی خدائی کا ثبوت دینے کے لئے یہ جواب دینے کہ "میں واقعی طور پر خدا تعالیٰ کا بیٹا ہوں اور اس دعوے کو ثابت کرتا ہوں۔" (تفتیح مباحثہ ص ۳۴) اس کے جواب میں پادری صاحب نے بعض ساہتہ پیشگوئیوں کا ذکر کیا ہے۔ چنانچہ ان میں سے بعض عبارت نقل کرنے کے ایک پیشگوئی کا عرف حوالہ "طی المود ترجمہ انگریزی بارکلی صاحب ویجاہ صفحہ ۳۶-۳۸" دیا ہے۔ (تفتیح مباحثہ ص ۳۶) اس طرح پادری صاحب نے اس صاحب نے ظالمیہ بارکلی انگریزی کے درمیان صفحہ ۳۶ کی حسب ذیل پیشگوئی کو نظر انداز کر کے اخفاہتی سے کام لیا ہے کہ

It is also said that He (The Messiah) shall die and his Kingdom descend to his son and grandson

یہ بھی روایت ہے کہ مسیح موعود کے بعد اس کی (روحانی) سلطنت اس کے بیٹے اور پھر بیٹے کے سپرد کی جائے گی۔ اس کے لئے حال موجود میں یسعیاہ ۵۴ باب کی پیشگوئی کا حوالہ دیا گیا ہے۔ اب اگر اس پیشگوئی کو مسیح نامہری کے متعلق قرار دیا جائے تو اس کے یہ معنی ہیں کہ عیسائی بھائیوں کا خدا آکر پوری کرے گا۔ اس کے اولاد بیٹے پوتے ہوں گے۔ ان کا خدا دوبارہ مرے گا۔ اس موت فوت کے نتیجے میں اس کی سلطنت کا دارنہ منتقل ہوتا ہے گا۔ اور خود خدا آپ دوبارہ زندہ نہ ہوگا بلکہ اس کا خداؤں کا خدا ان سلسلہ بعد سلسل جاری رہے گا۔ حالانکہ پادری صاحبان فرماتے ہیں کہ ان کا خدا ایک ہی ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اس پیشگوئی کا مصلوق مسیح نامہری ہرگز نہیں بلکہ ان سے الگ ان کا پیش مراد ہے جو تڑا دی کرے گا اور اس کا خاص بیٹا پونا ہوگا۔ وہ یکے بعد دیگرے اس کی خلافت کے وارث ہونگے چنانچہ یہ پیشگوئی حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح ثانی اور آپ کے بیٹے دلوئے کے خلافت کے ذریعہ سے پوری ہو چکی ہے اور پادری صاحبان بھول بھلیوں میں پھنسے ہوئے ہیں۔ اس پیشگوئی کے پورا ہوجانے کے بعد بھی ان کو اس کی حقیقت کھنا شکل ہونے ہے ان کی ان پیشگوئیوں نے بھی ان کی تثلیث کو باطل بنا رکھا ہے کیونکہ تین کی یہاں تو خداؤں کا خداؤں ہے جس کا سلسلہ نامعلوم تک چمکا چلا جائے گا۔ اور وہ موت فوت کما بھی نکال ہوتا رہے گا۔ میں نے ایک دفعہ کسی رسالہ صفا کے سابق ایڈیٹر طالب صاحب شاہ آبادی سے دریافت کیا کہ تثلیث کے باوجود اگر مسیحوں کا خدا ایک ہی ہے اور جو خدا ہے وہی بیٹا و روح القدس سے توجہ دہ صلیب پر مرگیا تھا تو اسے زندہ کس نے کیا تھا لیکن وہ کچھ جواب نہ دے سکے تھ پادری برکت اللہ صاحب ایم اے یا پادری عبدالحق صاحب اس کا کچھ جواب دے سکیں۔ دیدہ بید

یہ بھی روایت ہے کہ مسیح موعود کے بعد اس کی (روحانی) سلطنت اس کے بیٹے اور پھر بیٹے کے سپرد کی جائے گی۔ اس کے لئے حال موجود میں یسعیاہ ۵۴ باب کی پیشگوئی کا حوالہ دیا گیا ہے۔ اب اگر اس پیشگوئی کو مسیح نامہری کے متعلق قرار دیا جائے تو اس کے یہ معنی ہیں کہ عیسائی بھائیوں کا خدا آکر پوری کرے گا۔ اس کے اولاد بیٹے پوتے ہوں گے۔ ان کا خدا دوبارہ مرے گا۔ اس موت فوت کے نتیجے میں اس کی سلطنت کا دارنہ منتقل ہوتا ہے گا۔ اور خود خدا آپ دوبارہ زندہ نہ ہوگا بلکہ اس کا خداؤں کا خدا ان سلسلہ بعد سلسل جاری رہے گا۔ حالانکہ پادری صاحبان فرماتے ہیں کہ ان کا خدا ایک ہی ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اس پیشگوئی کا مصلوق مسیح نامہری ہرگز نہیں بلکہ ان سے الگ ان کا پیش مراد ہے جو تڑا دی کرے گا اور اس کا خاص بیٹا پونا ہوگا۔ وہ یکے بعد دیگرے اس کی خلافت کے وارث ہونگے چنانچہ یہ پیشگوئی حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح ثانی اور آپ کے بیٹے دلوئے کے خلافت کے ذریعہ سے پوری ہو چکی ہے اور پادری صاحبان بھول بھلیوں میں پھنسے ہوئے ہیں۔ اس پیشگوئی کے پورا ہوجانے کے بعد بھی ان کو اس کی حقیقت کھنا شکل ہونے ہے ان کی ان پیشگوئیوں نے بھی ان کی تثلیث کو باطل بنا رکھا ہے کیونکہ تین کی یہاں تو خداؤں کا خداؤں ہے جس کا سلسلہ نامعلوم تک چمکا چلا جائے گا۔ اور وہ موت فوت کما بھی نکال ہوتا رہے گا۔ میں نے ایک دفعہ کسی رسالہ صفا کے سابق ایڈیٹر طالب صاحب شاہ آبادی سے دریافت کیا کہ تثلیث کے باوجود اگر مسیحوں کا خدا ایک ہی ہے اور جو خدا ہے وہی بیٹا و روح القدس سے توجہ دہ صلیب پر مرگیا تھا تو اسے زندہ کس نے کیا تھا لیکن وہ کچھ جواب نہ دے سکے تھ پادری برکت اللہ صاحب ایم اے یا پادری عبدالحق صاحب اس کا کچھ جواب دے سکیں۔ دیدہ بید

اخوت اور وحدت کی اسلامی تعلیم اور اسلام کی طرف مہم

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اسلام اور اخوت

از مکتوب شیخ نور احمد صاحب منیر فاضل

ہے کہ یہ خطبہ اس عالم کا چارٹر ہے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حمد و ثنا کے بعد صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا:-

يَا أَيُّهَا النَّاسُ رَأَيْتُمْ مَا كُنْتُمْ فِي لَأْ أَدْرَى لَعَلِّي لَأَلْفَاكُم بَعْدَ هَذَا

اے لوگو! میری بات کو اچھی طرح سنو کیونکہ تجھے علم نہیں کہ اس سال کے بعد کبھی بھی میں تم لوگوں کے درمیان اس میدان میں کھڑے ہو کر کوئی تقریر کروں گا

اس کے بعد آپ نے فرمایا تمہاری جانوں اور مالوں کو خدا تعالیٰ نے ایک دوسرے کے حملہ سے قیامت تک کے لئے محفوظ کر دیا ہے، نیز حضور نے وراثت، عورتوں، جنگی قیدیوں سے متعلق نصائح فرمائیں، اس کے بعد فرمایا:-

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّ دِيْنَكُمْ وَاحِدٌ وَالْأَبَاكُم وَاحِدٌ وَاللَّيْلُ فَضْلٌ لِلرَّبِّ عَيْتِي عَيْتِي وَلاَ يَعْجُبُنِي عَيْتِي عَيْتِي وَلاَ يَحْزُنُنِي عَيْتِي عَيْتِي وَلاَ يَسُوْدُ عَيْتِي أَحْمَرٌ وَلاَ يَلْتَقِي عَيْتِي

(مسند احمد بن حنبل)

اے لوگو! تمہارا رب ایک ہے اور تمہارا باپ بھی ایک تھا۔ پس ہر شہادت جو کہ تمہاری ہے کہ سب لوگوں کو چھینوں پر کوئی تعبدیت حاصل نہیں اور نہ چھینوں کے گرووں پر کوئی تعبدیت حاصل ہے۔ اسی طرح گورے رنگ والوں کو کالے رنگ والوں پر کوئی تعبدیت نہیں اور نہ کالے لوگوں کو گوروں پر کوئی تعبدیت ہے۔ ہاں ان پر ہے جو بھی اپنی نیکی اور تقویٰ کی وجہ سے آگے نکل جائے وہی افضل ہے۔

اس خطبہ کے اختتام پر فرمایا:-

یہ باتیں جو میں آج کہتا ہوں ان کو دنیا کے کناروں تک پہنچا دو کیونکہ ممکن ہے کہ جو لوگ آج مجھ سے سن رہے ہیں ان کی نسبت وہ لوگ ان پر زیادہ عمل کریں جو مجھ سے نہیں

سن رہے ہیں۔ اس خطبہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حج کا ارادہ فرمایا تو عرب کے کثافت و اطراف میں یہ اطلاع کر دی گئی کہ حضور پر نور اس سال حج کے لئے بنفس نفیس تشریف لے جا رہے ہیں۔ اس خوشخبر کی اطلاع اور اعلان کے سنتے ہی ہر طرف سے صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم دالہاند انداز میں بے تاب ہو کر مکہ مکرمہ کی طرف روانہ ہو گئے۔ اس اطلاع کے پھیلنے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایمان تھا کیونکہ آپ کو وحی ربانی سے یہ معلوم ہو چکا تھا کہ یہ حج آپ کا آخری حج ہو گا اور یہ کہ اب آپ کی وفات قریب ہے

اس موقع پر حج ہونے والے صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی مجموعی تعداد ایک لاکھ چوبیس ہزار تھی۔ اور ان سب کے قلوب آستانہ الہی پر جھکے ہوئے تھے اور ان کی زبانوں پر ذکر الہی کے کلمات مبارک تھے۔ یہ فائدہ مند منظر کی بالائی طرف سے داخل ہوتا ہے اور رب سے پہلے کعبتہ اللہ کا طواف کرتا ہے۔ نصف اور مرورہ کی ساریوں پر جا کر نعرہ ہائے تکبیر و تحمید بلند کرتا ہے۔ پھر فریاد اٹھاتا ہے کہ تعالیٰ میں درود فرما ہوئے اور لوگوں کو مناسک حج سکھانے کے بعد عرفات کے مقام پر آپ نے اپنی مشہور رادھی خطبہ اور پر ایک خطبہ پڑھا جسے تاریخی اصطلاح میں خطبہ حجہ الوداع کہا جاتا ہے۔ تمام مسلمانوں کو خطبہ سنانے کے لئے یہ انتظام کیا گیا تھا کہ حضور نے حضور سے فاصلہ پر بلند آواز دے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم منقرض تھے جو آپ کی مبارک آواز کو دوسروں تک پہنچاتے تھے

یہ خطبہ کیا ہے۔ یہ عالمی اخوت اور وحدت اسلامی کی تلخ ترین پر مشتمل ہے۔ علقانی اور انسانی معصیت کے خلاف آواز ہے۔ تقویٰ کی تلقین ہے۔ مساوات اور جان دہالی کی حقانیت اور صفت نازک کے حقوق کے متعلق زریں ارشادات۔ اس میں مذکور ہیں اور اجتماعی زندگی کو کامیاب بنانے کے لئے ایک کامیاب گریہ۔ باطنی اور انتشار کو روکنے کے لئے تریاق کا حکم رکھتا ہے۔ خود زہد و بود اور دوسروں کو زہد رہنے دو کے زریں نظریہ کو اپنے اندر لئے ہوئے ہے اور حقیقت کی یہ

جو ان کو تھرا اور بڑائی کا موجب بنا لے وہ میری تعلیم کے خلاف عمل کرنے والا اور خدا تعالیٰ کی خوشنودی سے محروم ہے۔ چنانچہ آپ نے فرمایا:-

يَا أَيُّهَا النَّاسُ أَمَّا خَلْقُكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأَنْثَى وَجَعَلْتُكُمْ مِنْتُوبًا وَقَبَائِلٍ لِّتَقَارِفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتَقْوَى

(المحجرات)

اے لوگو! ہم نے تم کو مرد اور عورت سے پیدا کیا ہے اور تم کو کئی گروہوں اور قبائل میں تقسیم کر دیا ہے تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو۔ اللہ کے نزدیک تم میں سے زیادہ عزت وہی ہے جو اس سے زیادہ متقی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ الوداعی خطبہ اتنا واضح ہے کہ ہر انسان اسے بڑی آسانی سے سمجھ سکتا ہے۔ حضور نے اس میں انسانی عناصر سے جو اس کے قیام کے لئے ایسے اصول بیان فرمائے ہیں کہ اگر ان پر عمل کیا جائے تو اس وہاں کی یعنی ضمانت دی جا سکتی ہے

حضور سرور کائنات اور ختم المرسلین کو خراج عقیدت پیش کرنے کا درست اور صحیح طریقہ یہ ہے کہ ہم اپنے منہ سے نعرہ کو ہر قسم کے استحصال اور فحش سے پاک کریں اور نفسی قوی اور قلبی نقصد اور تقویٰ کو نیر باد کہہ دیں اور تقویٰ اختیار کرنے ہوئے ان معاشرتی اصول و خطوط پر چلیں جن کی نشاندہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق بخشنے

سن رہے۔ آپ کے اس قول کا یہ مطلب بھی ہے کہ آپ کے اس آخری پیام کی اشاعت سے لے کر لے لیں ہوتی رہے تاکہ اخوت اسلامیہ اور وحدت اسلامیہ کا ایجاد ہمیشہ جاری و ساری رہے۔

حریت و مساوات کا یہ جذبہ صرف اور صرف اسلام نے ہی قائم کیا ہے اور ایسے رنگ میں قائم کیا ہے کہ آج تک کبھی دنیا کی دوسری قومیں اس کی مثال قائم نہیں کر سکتیں حضور کا یہ خطبہ آج ہماری مشکلات کا علاج ہے اور اس کا ایک ایک لفظ ہمارے معاشرہ کے لئے تندی اور شمع کی حیثیت رکھتا ہے۔

آپ نے فرمایا یہ درست ہے کہ لوگ قبیلوں اور قوموں میں تقسیم ہو گئے ہیں اور بعض قبیلے اور اقوام دوسرے قبیلوں اور اقوام سے مال و دولت اور شرف و شوخ یا کسی اور وجہ سے آگے ہیں۔ لیکن قبیلوں اور گروہوں میں تقسیم ہونا کسی فضیلت کا موجب نہیں ہو سکتا۔ اصل میں تمام انسان ایک ہی ماں اور ایک ہی باپ کی اولاد ہیں تو میں اور نسلیں تو صرف امتیاز اور پہچان کے لئے ہیں۔

اعلان نکاح

مرضہ اسمہ زہرا (اگت) کو محمد عبد المجید صاحب آف عثمان آباد مہاراشٹر کی بیٹی عزیزہ ناصرہ بیگم کے نکاح کا اعلان بعض پانچ صد اکاون (۵۵۱) بڑی ہر عزیزہ پوری محمد پروفیسر صاحب کمال ابن کرم جو پوری محمد یعقوب صاحب آف گاندھی دھام علامہ کچھ کے ساتھ ہوا تقریب نکاح عثمان آباد کے محلہ کھوک پورہ کی ایک پیر احمدی مسجد میں منعقد ہوئی۔ جس میں احمدی احباب کے علاوہ چار صد کے قریب غیر احمدی مسلمانوں نے بھی شرکت فرمائی۔ خاکسار نے خطبہ نکاح میں اسلامی تعلیم کی روشنی میں حقوق و ذمہ داریوں پر جان بکائی۔ نیز دعا کی اہمیت و ضرورت اور اس کے ناسخ کو تفصیل کے ساتھ بیان کیا اور حسن و نیک میں احمدیت کا تعارف بھی کر لیا۔ حاضرین نہایت دلچسپی سے اور توجہ کے ساتھ ایک گھنٹہ تک خطبہ کو سمجھتے فرماتے رہے۔ اس موقع پر جانشین نے اعانت پورہ کی برہمنوں کے ساتھ اور شکرانہ فنڈ ۱۰ روپے اور اسکے بزرگان مسلمہ و احباب کرام سے اسوار شکر کے باجرت ہونے کے لئے درخواست دہلی ہے۔

خاکسار عبدالحق فضل مبلغ مسلمہ العیاد احمدی پیر آباد دکن

ولادت

اللہ تعالیٰ نے محرم محمد واحد صاحب ابن محرم سید محمد فاضل الدین صاحب آف مکران آباد مہتمم پشاور کو نین دیکھنے کے بعد ۱۲ اگست ۱۹۵۱ء کو پلازہ کلائی فرما لیا۔ نور محمد صاحب سید علی محمد الدین صاحب کا نوامہ اور حضرت سید عبد اللہ الدین صاحب کا پرنسپل ہے۔ زچہ و بچہ کی کفالت و تدریس کے لئے درخواست دہلی ہے۔ اس خوشی میں محرم صاحب فاضل الدین صاحب اور محرم صاحب سید علی محمد الدین صاحب نے پانچ پانچ بچے اعانت پورہ میں اور پانچ پانچ روپے شکرانہ فنڈ میں دے دیے ہیں۔ خاکسار رشید الدین الدین پورہ میں مبلغ سکندر آباد

تخریب احمدیت — میری نظر میں

از جناب سوامی آتما وچارم صاحب ایم اے

مضمون نگار نے مذکورہ عنوان پر سلسلہ عالیہ احمدیہ کے متعلق بعد تحقیق ایک مضمون انگریزی زبان میں تحریر فرما کر سماجی رسالہ "منارٹ" کی جون تا اگست ۱۹۳۵ء کی اشاعت میں شائع فرمایا تھا جس کا نام ترجمہ ماہنامہ "سیتیا و دشمن" میں بھی شائع ہوا ہے۔ اس کا اردو ترجمہ "میرا ناظرین" ہے۔ جناب سوامی جی نے کالیکٹ میں منعقدہ جلسہ پیشوا یان مذاہب کو مخاطب کرتے ہوئے بھی جماعت احمدیہ اور اس کی امن بخش تعلیم اور سرگرمیوں کو بہت سراہا تھا مترجم محمد عمر صلیح اپنی برج سلسلہ عالیہ احمدیہ میں اس

نومبر ۱۹۳۵ء کے ماڈرن ریویو

Modern Review میں پبلسٹ
جو اہر لال ہنرد نے اپنے ایک مضمون بعنوان
The solidarity of Islam
میں تخریب احمدیت کو
Tried to put
new garments in the ancient
tough یعنی پرانی پجانی کو نئے لباس پہنانے کی
کوشش سے تعبیر فرمایا تھا۔ یہاں وہ ہے کہ یہ سلسلہ
اکثر مسلمانوں کے تعصب اور غضب کا مورد بنا ہوا ہے
تخریب احمدیت کی اسی بدعت کی وجہ سے ہی سر
محمد اقبال نے اسے ۲۷ سال قبل قادیان خطبہ سے
مروم کیا تھا۔

اب حال ہی میں یہاں ذکر کردہ کے ایک مشہور
مسلم روزنامہ "چندیکا" نے اپنے ایک تین کالم کے
مضمون میں تخریب احمدیت کو قبول
کرنے تو اس کی بیوی کا نکاح ٹوٹ جاتا ہے (ملاحظہ
ہو چندیکا ۲۲ دسمبر ۱۹۳۵ء)

گویا آج بھی احمدی حضرات اسلام کے لئے
ایک خطبہ تصور کئے جا رہے ہیں۔ میں مذاہب
کے ایک محقق اور متمتع کی حیثیت سے ایک ایسی
جماعت کو جو بے انتہا خلص اور خلوص رکھنے والی
ہے مرتہ اور فایز از اسلام قرار دے جانے کی
وجہ تلاش کرنا چاہتا تھا۔

میں جماعت احمدیہ کی نوری (مالا بار) کا مجید
مشکورہ مضمون ہوں کہ جنہوں نے مجھے اس سلسلہ میں
کس تحقیق کرنے اور غیر جانبدارانہ مطالعہ کرنے
کے لئے ایسی حسیہ میں چند روز پھیرنے اور اپنی
لابریبری اور دارالمطالعہ سے پورا فائدہ اٹھانے
کے مواقع بہم پہنچائے۔

احمدیوں سے کی جانے والی بحث و مباحثہ
میں احمدیوں اور دیگر مسلمانوں کے مابین ہی اعتقادی
تعداد نہیں ہے بلکہ عیسائی اور ہندو مذاہب کے
تعلق میں بھی ان کے نظریات اور خیالات میں تنازع
پایا جاتا ہے۔

دیگر مذاہب کے بارے میں ان کی خلعانہ
تحقیقات پر میں انہیں دلی مبارکباد پیش کرتا ہوں
ایمانیات اور اعتقادات کے متعلق ان کا خلوص
بھی قابلِ تعریف ہے پہلی نظر میں ناقابلِ یقین ہی

کیوں نہ معلوم ہوں یہ اپنے عقاید اور نظریات کو
ثابت کرنے کے لئے اپنے لٹریچر میں بے شمار
دلائل و براہین نہایت تحقیقاً انداز میں پیش
کرتے ہیں۔

احمدی حضرات کئی دفعہ عداوتوں میں لے
جائے گئے تھے اور وہاں اسلام میں ان کی
عقیدت کے بارے میں سوال کئے جاتے تھے
تھے۔ حال ہی میں کیرلہ ہائی کورٹ کا ایک فیصلہ
(K.L.T. 68) سب کی آنکھیں
کھولنے کے لئے کافی ہے۔ اپنے فیصلہ میں جج
نچ جسٹس وی آر کرشن ایچ یوں فرماتے ہیں:-

"مذاہب اور عقاید کے بارے میں
صرف عقل کی کسوٹی پر کوئی فیصلہ نہیں
کیا جاسکتا۔ اور نہ ہی دنیاوی عدالتیں
کسی نتیجہ یا فیصلہ پر پہنچ سکتی ہیں
باوجود اس کے ملک کے قوانین جو
عوام و خواص کو ایک ہی سلک میں
منسک کرنے والے ہیں بعض پابند یا
عاید کرتے ہیں

احمدی لوگ جب اس بات پر
قسم کھاتے ہیں کہ ان کا ایمان وعدہ
لاشریک خدا پر ہے تو انہیں فایز از
اسلام نہیں قرار دیا جاسکتا۔

محمد نبی (ص) کے بعد آنے والے
ایک پیغمبر کے بارے میں قرآن کریم کی
۶۱ ویں سورت کی ۷ ویں آیت میں
پیش گوئی پائی جاتی ہے اور احمدیوں کا
یہ دعوئے ہے کہ یہ پیشگوئی حضرت احمد
کے ذریعہ پوری ہوئی ہے۔ بانی سلسلہ
احمدیہ حضرت احمد نے اپنے تمام
دعادی کی بنیاد قرآن کریم پر رکھی
ہے جو کلام الہی ہے۔

سر محمد ظفر اللہ خاں (صاحب)
جو ایک عالم و فاضل قانون دان
Eminent Jurist ہیں
اور جو انڈین نیڈرل کورٹ کے ایک
ممتاز جج رہ چکے ہیں اور اب بیگ
کی انٹرنیشنل کورٹ کے صدر ہیں اور

تزو بھی ایک احمدی ہیں ایک موقع پر
دو احمدیوں کو مرتد اور فایز از اسلام
قرار دے جانے کے مقدمہ کو ناکام جانے
میں کامیاب ہو گئے تھے اور اسی وقت
کا یہ فیصلہ ہے کہ احمدی بھی مسلمانوں
میں سے ہی ایک فرقہ ہے۔ عقاید کے
ملاحظہ سے عام مسلمانوں سے بعض
اختلاف رائے کی بنا پر انہیں غیر مسلم
قرار نہیں دیا جاسکتا۔ یہ مسلمانوں
کی ہی ترقی پسند اور اصلاح یافتہ جماعت
Only a reformed
sect of Muhammad(ans)
زمانہ بدل رہا ہے اور سابقہ انسان
جماعتی و روحانی لحاظ سے ترقی کرنا پڑا
تعمیر کرنا سماجی۔ تہذیبی و تمدنی نظام
تعمیر کرنا جا رہا ہے۔

پہرانی احمدی لوگ اسلام ہی کا ایک
فرقہ ہے اور ان کا شمار فایز از اسلام
اور غیر مسلموں میں نہیں کیا جاسکتا۔

جب میں جماعت احمدیہ کیسٹا نوڈ کی لائبریری
اور دارالمطالعہ میں معروض تھا تو میں کئی گراہم
مسائل جیسے یسوع مسیح کہاں فوت ہوئے؟
مہاراج کرشن ایک پیغمبر تھے۔ وغیرہ۔ کا حل ڈھونڈ
رکانے میں کامیاب ہو گیا۔

پہلے مسئلہ ایسوی عیسائی اور اسلام سے
گہرا تعلق رکھتا ہے اور یہ جماعت اس بات کو ثابت
کرنے کے لئے انتھک کوشش کر رہی ہے کہ یسوع
مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے بلکہ یہودیوں
کی حالت میں صلیب پر سے نیچے اتار دئے گئے
تھے۔ اس کے بعد اپنی آمد کی طرف (رسالت) کی
تکبیل تک اس زمین پر زندہ رہے اور بالآخر
اپنی ۱۲۰ ویں سال کی عمر میں کثیر کے شہر
سری نگر میں طبعی موت کے شکار ہو گئے۔ ۱۰۷
سنہ ۱۹۶۶ء کے ہندوستانی اخبارات میں یہ خبر سرگرم
تھی کہ حکومت کشمیر نے یسوع مسیح کے سلسلہ میں تحقیقات
کرنے کے لئے ۱۵ ہزار روپے کی رقم منظور کی تھی۔
حضرت مرزا غلام احمد القادیانی (علیہ الصلوٰۃ
و السلام) بانی جماعت احمدیہ کو اس بات کا اعزاز

حاصل ہے کہ انہوں نے مختلف ناقابلِ تردید اکتفا
اور تاریخی شواہد سے یسوع مسیح کے زندہ آسمان پر
چلے جانے کے عقیدے کا قلع قمع کر دیا۔ اور یہ ثابت
فرمایا کہ مسیح ہماری (یسوع مسیح) واقعہ صلیب کے
بعد ہندوستان آئے تھے اور سری نگر کشمیر میں آکر
وفات پا گئے تھے۔ محلہ غانیار میں آج بھی ان کی قبر
کی زیارت کی جاسکتی ہے۔

حقیقت بھی یہی ہے کہ یسوع مسیح صلیب پر
فوت نہیں ہوئے تھے۔ جب ان کے جسم کو صلیب پر
سے اتار دیا گیا تھا تو اس وقت وہ بے ہوش تھے
ان کے شاگردوں نے نہایت محبت و عقیدت سے
ان کی خدمت اور تیمارداری کی۔ ان کے جسم کے خون
پر مختلف مرہم لگائے گئے تھے جس کے نتیجہ میں وہ
کامل طور پر صحتیاب ہو گئے۔ تیسرے دن جب وہ
اس قابل ہو گئے کہ فرناغار سے (جہاں وہ زیر علاج
تھے) باہر نکلے تو انہوں نے فلسطین سے ہجرت کی
اور وہ اسراہیل قبیلوں میں سے ہونے کو سے بالآخر
ہندوستان تشریف لے گئے۔ یسوع مسیح کے متعلق
یہ معلومات میں نے مندرجہ ذیل کتب سے اخذ کی ہیں
اور ان کتب کے مصنفوں کا میں چند مضمونیں ذکر کروں

- ۱- حضرت احمد کی Jesus in India
 - ۲- مولانا جلال الدین صاحب شمس کی
Where did Jesus die
 - ۳- موٹی ایم آر بنگالی کی
The tomb of Jesus
 - ۴- ایس ناصر احمد صاحب کی
Jesus in the Quran
 - ۵- اور خواجہ نذیر احمد صاحب کی
Jesus in heaven on earth
- تیسرے دن سے نکلنے والے اخبارات
Frontier Mail میں مندرجہ
برہم دت کے مضمون کا ذیلی کا حصہ بھی قابلِ التفات
ہے :-

"چالیس سال پیش بانی سلسلہ احمدیہ
مرزا غلام احمد صاحب نے مسلمانوں سے
گنو متیبا ترک کرنے اور ہندوؤں سے
مسلمانوں کے پیشواؤں کو برا بھلا کہنے
سے باز آنے کی تلقین فرمائی تھی۔ اس
پر عمل کرنے سے ملک کی مختلف قوموں
کے درمیان اتحاد و اتفاق اور محبت و
مفاہمت پیدا ہو سکتی ہے۔ آپ کی یہ
شدید خواہش تھی کہ لوگوں میں داواری
اخوت اور محبت کی روح پیدا ہو۔
بیشک آپ کی شخصیت لائق تحسین
اور قابلِ قدر ہے کہ آپ کی نگاہ نے
مستقبل بعید کے کثیف پردے میں
سے دیکھا اور صحیح راستہ کی طرف
رہنمائی فرمائی۔"

(فریڈرسل
احمدیوں کا یہ بھی عقیدہ ہے کہ گوردوانک
جی ہندوؤں کے لئے ایک نعمت کے طور پر

حضرت مولانا محمد صاحب صاحب

اداکر میراٹھ بخش صاحب سنہ

قرب آگئیں تو ہمارے گاؤں کے قریب ایک سو آدھی جسد سالانہ میں شمولیت کی طرف سے حاجی صاحب کی معیت میں قادیان کو روانہ ہو گئے ہیں۔ بھی ان لوگوں میں شامل تھا۔ بالآخر ریلوے سٹیشن پر پہنچ کر ہم گاڑی سے اترے اور ایک سو سو ہزار پر کر قادیان روانہ ہو گئے۔ قادیان پہنچ کر ہم لوگ مہمان خانہ میں چلے گئے۔ دوسرے دن ہمیں حاجی صاحب ہمراہ لے کر حضرت مسیح موعودؑ کی ملاقات کے لئے تشریف لے گئے۔ حضور سید مبارک میں کھلنے والی کھڑکی کھلا کر حضرت مسیح موعودؑ کے پاس آئے۔ حاجی صاحب اور ہم صاحب کے علاوہ خراجہ کمال الدین صاحب اور حضرت خلیفۃ المسیح اور حضرت خدیج اور ادنیٰ بھی موجود تھے۔ ہم لوگ جو کرایہ سے آئے تھے ان میں مہر خاں صاحب اور ان کے والد مادے خاں صاحب جو حاجی صاحب کے چچا تھے بھی شامل تھے۔ اور انہوں نے بھی ہمارے ساتھ بیعت کی تھی۔

حاجی صاحب ذکر کیا کرتے تھے کہ حضرت مسیح موعودؑ سے پہلے السلام کہا کرتے ہم کو کشش کیا کرتے تھے کہ حضور سے پہلے حضور کو سلام کہیں کہیں لیکن حضور نے یہ بیعت لے جایا کرتے تھے حضور نے ایک ایک کا ہاتھ اپنے ہاتھ کے اوپر رکھ کر بیعت لی تھی۔ بیعت لینے کے بعد حضور نے نصیحت کے طور پر فرمایا دین کو دنیا پر مقدم رکھو۔ یہ نہیں کہ دنیا کو ترک ہی کر دو اگر کوئی تمہارا بہن بھائی ناراض ہوا تو اس کے لئے ہدایت کی دعا کرو۔ بیعت کے بعد میں نے حضور کی خدمت میں عرض کیا کہ حضور میرے ماں باپ ننازی ہیں لیکن بیعت نہیں کرتے

بیرسہ ماں باپ حاجی قوم سے مولوی صاحب کے عقیدت مند تھے حضرت صاحب کے دوسرے سے پہلے مولوی صاحب مذکور کہا کرتے تھے کہ جو حضرت مرزا صاحب کی زیارت کرتا ہے وہ نصیحت کا ثواب حاصل کرتا ہے لیکن جب حضور نے نامور ہونے کا دعوے کیا تو کہتے شروع کر دیا کہ جھوٹا دعوے کر دیا ہے انہیں اس کا حق نہیں ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ نے فرمایا دو گھنٹے تک بیعت لینے کے بعد حضرت مسیح موعودؑ نے فرمایا کہ تم ایک ایک نہیں دو گے۔ آپ کی جماعت بہت بڑھے گی۔ دعا کرتے رہیں۔ سب کام دعا سے ہو۔

بیعت کرنے کے بعد سب ہم گاؤں واپس پہنچے تو ہماری بڑی زبردست مخالفت شروع ہو گئی۔ حتیٰ کہ ہمیں گاؤں کی مسجد میں نماز پڑھنے سے روک دیا گیا (باقی ص ۱۱)

چوہدری خوشی محمد صاحب ولد چوہدری علی بخش صاحب قوم راجپوت حضرت مسیح موعودؑ کے ایک عزیز مرزا ناخاندہ صحابی تھے۔ جو قیام پاکستان کے بعد ہمارے گاؤں میں آباد ہوئے اور ۱۳ جنوری ۱۹۶۱ء کو بھارہ پیمپش بیمار ہو کر فوت ہوئے اور ای گاؤں میں مدفون ہیں

ان کی بیماری کے دوران میں ان کی عیادت کے سلسلے میں ان کی خدمت میں حاضر ہو کر بندہ نے ان سے جو حالات معلوم کیے وہ جزیل ہیں انہوں نے فرمایا میری بیعت ۱۹۶۱ء یا ۱۹۶۲ء کی ہے اور اس وقت میری عمر سو یا سترہ سال کی تھی فرماتے تھے ہمارے گاؤں میں سب سے پہلے سید عبدالرزاق صاحب نے بیعت کی تھی لیکن ان کی بیعت کا معاملہ پھر عرصہ تک پوشیدہ ہی رہا اور گاؤں میں کسی کو خبر نہ ہو سکی کہ وہ سلسلہ احمدیہ میں داخل ہو چکے ہیں۔ جب حاجی غلام احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بیعت کی تو اس وقت پتہ چلا کہ سید عبدالرزاق صاحب نے بھی بیعت کی ہوگی۔ حاجی غلام احمد صاحب نے بیعت کرنے کے بعد عام لوگوں سے جدا نماز پڑھنا شروع کر دی اور قریب ایک ماہ تک ایسے ہی نماز پڑھتے رہے۔ لوگوں کو ان کے اس رویے پر برا لگتا تھا کہ وہ گاؤں کے لوگوں سے آدھی تھے اور دینی امور میں بڑی دلچسپی لیا کرتے تھے اور بڑی تھنڈی طبیعت کے آدمی تھے۔ اب تک انہوں نے اپنے بیعت کرنے اور جماعت احمدیہ میں شامل ہونے کا کسی سے ذکر نہیں کیا تھا۔ لوگوں نے جب علیحدہ نماز پڑھنے کی وجہ پوچھی تو انہوں نے فرمایا کہ امام مہدیؑ آگیا ہے اور میں نے اس کی بیعت کر لی ہے۔ اور جو وقت کے امام کو نہ مانے اس کے پیچھے وقت کے امام کو ماننے والے کی نماز نہیں ہوتی۔ اسی طرح اپنے فرمایا کہ امام مہدیؑ کی آمد کی جو علامات مجھ میں مثلاً رمضان کے مہینہ میں مضرہ مار کھنچ کر چاند گرہن اور سورج گرہن کا ظہور پذیر ہونا وہ سب کی سب پوری ہو چکی ہیں۔ اگر حضرت مرزا صاحب سے امام مہدیؑ نہیں تو کوئی دکھاؤ جس نے امام مہدیؑ سے اس زمانہ میں دعوے کیا ہو۔ لوگوں نے جب اس قسم کی باتیں حاجی صاحب کی زبان سے سنیں تو انہوں نے خیال کیا کہ حاجی صاحب معزز اور شریف آدمی ہیں جھوٹ بولنے والے نہیں۔ کیونکہ دعوت احمدی ہونے سے پہلے بھی بڑے متقی اور پیرنگار مشہور تھے۔ حاجی صاحب کی باتیں سن کر میں نے ان کی خدمت میں عرض کیا کہ مجھے بھی جلد سالانہ ضرورت سے چلیں۔ چنانچہ انہوں نے فرمایا کہ ضرورت سے چلیں گے جب جلد سالانہ کی تاریخیں

ان کی بیماری کے دوران میں ان کی عیادت کے سلسلے میں ان کی خدمت میں حاضر ہو کر بندہ نے ان سے جو حالات معلوم کیے وہ جزیل ہیں انہوں نے فرمایا میری بیعت ۱۹۶۱ء یا ۱۹۶۲ء کی ہے اور اس وقت میری عمر سو یا سترہ سال کی تھی فرماتے تھے ہمارے گاؤں میں سب سے پہلے سید عبدالرزاق صاحب نے بیعت کی تھی لیکن ان کی بیعت کا معاملہ پھر عرصہ تک پوشیدہ ہی رہا اور گاؤں میں کسی کو خبر نہ ہو سکی کہ وہ سلسلہ احمدیہ میں داخل ہو چکے ہیں۔ جب حاجی غلام احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بیعت کی تو اس وقت پتہ چلا کہ سید عبدالرزاق صاحب نے بھی بیعت کی ہوگی۔ حاجی غلام احمد صاحب نے بیعت کرنے کے بعد عام لوگوں سے جدا نماز پڑھنا شروع کر دی اور قریب ایک ماہ تک ایسے ہی نماز پڑھتے رہے۔ لوگوں کو ان کے اس رویے پر برا لگتا تھا کہ وہ گاؤں کے لوگوں سے آدھی تھے اور دینی امور میں بڑی دلچسپی لیا کرتے تھے اور بڑی تھنڈی طبیعت کے آدمی تھے۔ اب تک انہوں نے اپنے بیعت کرنے اور جماعت احمدیہ میں شامل ہونے کا کسی سے ذکر نہیں کیا تھا۔ لوگوں نے جب علیحدہ نماز پڑھنے کی وجہ پوچھی تو انہوں نے فرمایا کہ امام مہدیؑ آگیا ہے اور میں نے اس کی بیعت کر لی ہے۔ اور جو وقت کے امام کو نہ مانے اس کے پیچھے وقت کے امام کو ماننے والے کی نماز نہیں ہوتی۔ اسی طرح اپنے فرمایا کہ امام مہدیؑ کی آمد کی جو علامات مجھ میں مثلاً رمضان کے مہینہ میں مضرہ مار کھنچ کر چاند گرہن اور سورج گرہن کا ظہور پذیر ہونا وہ سب کی سب پوری ہو چکی ہیں۔ اگر حضرت مرزا صاحب سے امام مہدیؑ نہیں تو کوئی دکھاؤ جس نے امام مہدیؑ سے اس زمانہ میں دعوے کیا ہو۔ لوگوں نے جب اس قسم کی باتیں حاجی صاحب کی زبان سے سنیں تو انہوں نے خیال کیا کہ حاجی صاحب معزز اور شریف آدمی ہیں جھوٹ بولنے والے نہیں۔ کیونکہ دعوت احمدی ہونے سے پہلے بھی بڑے متقی اور پیرنگار مشہور تھے۔ حاجی صاحب کی باتیں سن کر میں نے ان کی خدمت میں عرض کیا کہ مجھے بھی جلد سالانہ ضرورت سے چلیں۔ چنانچہ انہوں نے فرمایا کہ ضرورت سے چلیں گے جب جلد سالانہ کی تاریخیں

ان کی بیماری کے دوران میں ان کی عیادت کے سلسلے میں ان کی خدمت میں حاضر ہو کر بندہ نے ان سے جو حالات معلوم کیے وہ جزیل ہیں انہوں نے فرمایا میری بیعت ۱۹۶۱ء یا ۱۹۶۲ء کی ہے اور اس وقت میری عمر سو یا سترہ سال کی تھی فرماتے تھے ہمارے گاؤں میں سب سے پہلے سید عبدالرزاق صاحب نے بیعت کی تھی لیکن ان کی بیعت کا معاملہ پھر عرصہ تک پوشیدہ ہی رہا اور گاؤں میں کسی کو خبر نہ ہو سکی کہ وہ سلسلہ احمدیہ میں داخل ہو چکے ہیں۔ جب حاجی غلام احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بیعت کی تو اس وقت پتہ چلا کہ سید عبدالرزاق صاحب نے بھی بیعت کی ہوگی۔ حاجی غلام احمد صاحب نے بیعت کرنے کے بعد عام لوگوں سے جدا نماز پڑھنا شروع کر دی اور قریب ایک ماہ تک ایسے ہی نماز پڑھتے رہے۔ لوگوں کو ان کے اس رویے پر برا لگتا تھا کہ وہ گاؤں کے لوگوں سے آدھی تھے اور دینی امور میں بڑی دلچسپی لیا کرتے تھے اور بڑی تھنڈی طبیعت کے آدمی تھے۔ اب تک انہوں نے اپنے بیعت کرنے اور جماعت احمدیہ میں شامل ہونے کا کسی سے ذکر نہیں کیا تھا۔ لوگوں نے جب علیحدہ نماز پڑھنے کی وجہ پوچھی تو انہوں نے فرمایا کہ امام مہدیؑ آگیا ہے اور میں نے اس کی بیعت کر لی ہے۔ اور جو وقت کے امام کو نہ مانے اس کے پیچھے وقت کے امام کو ماننے والے کی نماز نہیں ہوتی۔ اسی طرح اپنے فرمایا کہ امام مہدیؑ کی آمد کی جو علامات مجھ میں مثلاً رمضان کے مہینہ میں مضرہ مار کھنچ کر چاند گرہن اور سورج گرہن کا ظہور پذیر ہونا وہ سب کی سب پوری ہو چکی ہیں۔ اگر حضرت مرزا صاحب سے امام مہدیؑ نہیں تو کوئی دکھاؤ جس نے امام مہدیؑ سے اس زمانہ میں دعوے کیا ہو۔ لوگوں نے جب اس قسم کی باتیں حاجی صاحب کی زبان سے سنیں تو انہوں نے خیال کیا کہ حاجی صاحب معزز اور شریف آدمی ہیں جھوٹ بولنے والے نہیں۔ کیونکہ دعوت احمدی ہونے سے پہلے بھی بڑے متقی اور پیرنگار مشہور تھے۔ حاجی صاحب کی باتیں سن کر میں نے ان کی خدمت میں عرض کیا کہ مجھے بھی جلد سالانہ ضرورت سے چلیں۔ چنانچہ انہوں نے فرمایا کہ ضرورت سے چلیں گے جب جلد سالانہ کی تاریخیں

ان کی بیماری کے دوران میں ان کی عیادت کے سلسلے میں ان کی خدمت میں حاضر ہو کر بندہ نے ان سے جو حالات معلوم کیے وہ جزیل ہیں انہوں نے فرمایا میری بیعت ۱۹۶۱ء یا ۱۹۶۲ء کی ہے اور اس وقت میری عمر سو یا سترہ سال کی تھی فرماتے تھے ہمارے گاؤں میں سب سے پہلے سید عبدالرزاق صاحب نے بیعت کی تھی لیکن ان کی بیعت کا معاملہ پھر عرصہ تک پوشیدہ ہی رہا اور گاؤں میں کسی کو خبر نہ ہو سکی کہ وہ سلسلہ احمدیہ میں داخل ہو چکے ہیں۔ جب حاجی غلام احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بیعت کی تو اس وقت پتہ چلا کہ سید عبدالرزاق صاحب نے بھی بیعت کی ہوگی۔ حاجی غلام احمد صاحب نے بیعت کرنے کے بعد عام لوگوں سے جدا نماز پڑھنا شروع کر دی اور قریب ایک ماہ تک ایسے ہی نماز پڑھتے رہے۔ لوگوں کو ان کے اس رویے پر برا لگتا تھا کہ وہ گاؤں کے لوگوں سے آدھی تھے اور دینی امور میں بڑی دلچسپی لیا کرتے تھے اور بڑی تھنڈی طبیعت کے آدمی تھے۔ اب تک انہوں نے اپنے بیعت کرنے اور جماعت احمدیہ میں شامل ہونے کا کسی سے ذکر نہیں کیا تھا۔ لوگوں نے جب علیحدہ نماز پڑھنے کی وجہ پوچھی تو انہوں نے فرمایا کہ امام مہدیؑ آگیا ہے اور میں نے اس کی بیعت کر لی ہے۔ اور جو وقت کے امام کو نہ مانے اس کے پیچھے وقت کے امام کو ماننے والے کی نماز نہیں ہوتی۔ اسی طرح اپنے فرمایا کہ امام مہدیؑ کی آمد کی جو علامات مجھ میں مثلاً رمضان کے مہینہ میں مضرہ مار کھنچ کر چاند گرہن اور سورج گرہن کا ظہور پذیر ہونا وہ سب کی سب پوری ہو چکی ہیں۔ اگر حضرت مرزا صاحب سے امام مہدیؑ نہیں تو کوئی دکھاؤ جس نے امام مہدیؑ سے اس زمانہ میں دعوے کیا ہو۔ لوگوں نے جب اس قسم کی باتیں حاجی صاحب کی زبان سے سنیں تو انہوں نے خیال کیا کہ حاجی صاحب معزز اور شریف آدمی ہیں جھوٹ بولنے والے نہیں۔ کیونکہ دعوت احمدی ہونے سے پہلے بھی بڑے متقی اور پیرنگار مشہور تھے۔ حاجی صاحب کی باتیں سن کر میں نے ان کی خدمت میں عرض کیا کہ مجھے بھی جلد سالانہ ضرورت سے چلیں۔ چنانچہ انہوں نے فرمایا کہ ضرورت سے چلیں گے جب جلد سالانہ کی تاریخیں

ہندوستان کی عظمت بھی بلند ہلا ہو سکتی ہے اور اسی طرح میرا یقین ہے کہ امن عالم اور انانیت کی بہبودی کے لئے یہ لوگ بہترین خدمت بجا لا سکتے ہیں۔

تحریر احمدیت کے بارے میں تفصیل ملاحظہ ان کے مرکز سے جو ہندوستان کے مشرقی پنجاب میں واقع نادبان ضلع گورداسپور) میں ہے حاصل کی جا سکتی ہیں

اس سلسلہ میں پوری واقفیت حاصل کرنے کے خواہش مندوں کو تمام دیبا تفسیل میں بہترین مواقع فراہم کئے جاتے ہیں۔ ان سب کو خلیص دل سے خوش آمدید کہا جاتی ہے۔ میرا ذاتی تجربہ بھی یہی بتا رہا ہے۔

مخلصانہ دعاؤں کے ذریعہ خدا تعالیٰ کے لئے شاہ پاکر بانی سلسلہ احمدیہ کے تیسرے خلیفہ حضرت حافظ مرزا ناصر احمد صاحب نے ۶ جولائی ۱۹۶۱ء سے ۲۲ اگست ۱۹۶۱ء تک مغربی ممالک میں ایک دورہ فرمایا تھا۔ آپ نے ڈنمارک، مغربی جرمنی، سوئٹزرلینڈ، ہیگ، لندن اور گلاسگو وغیرہ علاقوں کا دورہ فرمایا اس طرح یورپ کے مشرقی علاقوں اور سکاٹلینڈ میں تالیخ میں پہلی مرتبہ اسلام کی آواز گونجی۔ آج اس علاقہ کے ہی باشندوں کی ایک مہبوط جماعت (احمدیہ) قائم ہے اور وہاں کے مشرین بھی اسی علاقہ سے تعلق رکھتے رہے ہیں۔

آج شہر کوپن ہیگن اپنی خوبصورت مسجد پر فخر محسوس کر رہا ہے۔ صرف احمدی مسنورات کے چہرے سے تعمیر شدہ یہ عالی شان مسجد یورپ کی چھٹی مسجد ہے۔ یہ مسجد حضرت احمد کی زوجہ محترمہ کے نام سے موسوم ہے۔

سلسلہ احمدیہ جیتیت میں ایک بین الاقوامی تحریک ہے مختلف قسم کی مخالفتوں اور ظلم و ستم پر غلبہ پاتے ہوئے ۱۹۶۵ء میں اس جماعت نے جو پوزیشن حاصل کی ہے اس کا نقشہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

۱۔ دنیا کے چالیس ممالک میں ۱۲۵ ممالک منظم طور پر مشن ہاؤس (دراں تبلیغ) سرگرم عمل ہیں۔

۲۔ ایک صدیقین لیس (۳۵) خوب تربیت یافتہ مشنریز بیرونی ممالک میں تبلیغی کام سرانجام دے رہے ہیں۔

۳۔ مشرقی افریقہ، اڈیشیا اور مشرق وسطیٰ میں لیس تبلیغی ادارے ۲۵ طلبی مراکز کام کر رہے ہیں۔

۴۔ دنیا کی مختلف زبانوں میں ۱۹ اخبارات و رسائل ہیں۔

۵۔ گیارہ غیر ملکی زبانوں میں قرآن کریم کے ترجمے تیار ہیں۔

درخواست فرماتے ہوئے حضرت مولانا محمد صاحب صاحب کے چھوٹے بھائی عزیز شیخ غلام ہادی صاحب جو عرصہ دو سال سے دل کے مریض ہیں بعض علاج اور پیریشیوں کے بعد مدد فرمائی

مبعوث ہوئے تھے آپ بندوں اور مسلمانوں کے درمیان صلح اور مہارت پیدا کرنے کے لئے کوشاں رہے۔

سرفرازی کا یہ دعوے تھے کہ مجھے خدا کی طرف سے اہمیت ہوتی ہے اور کلام الہی سے میں مشرف ہوں۔ اس کی روشنی میں احمدیوں کا یہ عقیدہ ہے کہ شری کریمؐ ہی اپنے زمانہ کے پیغمبر اور مامورین اللہ تھے اور خدا نے اپنے مقدس کلام سے آپ کو نوازا تھا اس لئے ان کے قلوب میں آپ کے بارے میں عزت و احترام کے جذبات پائے جاتے ہیں۔

اسی طرح احمدیوں کا یہ بھی عقیدہ ہے کہ یسوع مسیح خدا کے ایک بچے پیغمبر تھے اور آپ کی والدہ ماجدہ بیگی اور پائیزگی کا جسم نہیں قرآن نے دونوں وجودوں کو قابل احترام قرار دیا ہے اور یسوع مسیح کی ماں کو تقدس اور پاکیزگی کا کمال سزا دیا ہے۔

بانی سلسلہ احمدیہ حضرت احمد نے پچھلی دو فیض جنگوں کے بارے میں تعبیر رنگ میں پیشگوئیاں فرمائی تھیں آپ کے زمانہ میں اسلام نہایت کس پرسی اور مغلوبیت اور مظلومیت کی حالت میں تھا۔ آپ کی مدد و معاونت کے لئے اللہ کی زبان میں سوائے جنت فرشتہ گزین کے اور کوئی نہیں تھا۔ آپ کو نہ اقتدار حاصل تھا اور نہ ہی مالی دولت یا سیاسی قوت حاصل تھی۔ لیکن تمام قدرتوں کے مالک خدا کی تائید و نصرت آپ کے شامل حال تھی۔ آج دنیا کے تمام علاقوں میں لاکھوں کی تعداد میں آپ کے ماننے والے موجود ہیں۔ آپ نے اپنی تقویٰ اور بلند اخلاق کو یہ سب سے ذریعہ اپنے ماحول کو منور کر دیا تھا۔

احمدی تعمیر نقطہ نگاہ رکھنے والے اور حکومت و وقت کے ساتھ مصلحتوں و فائدوں کا اظہار کرنے والے ہیں۔ بنیادی دیکھاؤں کے ذریعہ یہ بات بالکل عیاں اور ظاہر ہے کہ احمدی حضرات ہر قسم کے جرائم سے پاک اور منترہ ہیں۔ فرقہ وارانہ فسادات میں انہوں نے اپنے ہاتھ نہیں لگائے اور نہ ہی میانہ روی سے یہ سلسلہ میں اپنے پیش کی تعبیرات ہی ان کے لئے متعلق رہا ہیں ہیں سمجھنا کہ ان کے امام تمام زبانوں اور نیکیوں کا مجسمہ ہیں۔

حضرت احمد کی طرف بہت ہی کم شخصیت ہے جو مہذب اور تعلیم یافتہ مسلمانوں کو متاثر کر سکتی ہیں۔ آپ کی بلند شخصیت عقائد و تعبیرات کے اب جتنی منظم و کششیں کی گئی تھیں ان کی قوت اور اثرات سے اس بات کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔

مجھے یقین ہے کہ مسلم ممالک سے ہمارے تعلقات کو مضبوط کیا۔ میں احمدی حضرات ایک بہترین کردار اور کریم ہیں۔ اور اس سے

اس پر حاجی صاحب نے باہم مشورہ کیا کہ ہمیں چاہیے کہ ہم اپنی علیحدہ مسجد بنالیں۔ ہمیں مسجد سے نکالنے والوں کے جو سرغنہ تھے وہ امید علی خاں، طفیل محمد اور ستار محمد ولد امید علی خاں تھے۔

امید علی خاں اور ستار محمد مخالفت کے جوش میں ایک بار مجھ پر حملہ آور بھی ہوئے۔ اور مجھے برا بھلا بھی کہا۔ لیکن میں نے صبر سے کام لیا۔ حضور نے ہی عرصہ کے بعد خدا تعالیٰ کی قہری بجلی نے اپنا کام کیا اور مجھ پر حوصلہ کرنے والے امید علی خاں، ستار محمد اور اس کا بھائی طفیل محمد تینوں ہی تپ دق میں مبتلا ہو کر بڑی ذلت کے ساتھ راہی ملک عدم ہوئے امید علی خاں کی وفات کے بعد جلال دین صاحب کو سربراہ ذیلدار بنایا گیا۔ جب ہم لوگوں نے اپنی مسجد علیحدہ بنانے کا ارادہ کیا تو جلال دین صاحب سربراہ ذیلدار نے خواب میں دیکھا کہ کوئی آدمی اُسے کہہ رہا ہے کہ تم لوگوں نے احمدیوں کو مسجد میں نماز پڑھنے سے روک دیا ہے تو اس کا وبال تم پر پڑے گا۔

اس پر اس نے حاجی صاحب کی خدمت میں عرض کیا کہ آپ مسجد کو آباد رکھیں۔ اور علیحدہ مسجد نہ بنائیں۔ لیکن حاجی صاحب نے فرمایا کہ ہم نے حضرت مسیح موعود کی خدمت میں خط لکھا ہے حضور کی طرف سے جو جواب آئے گا اس کے مطابق عمل کیا جائیگا۔ جواب آیا کہ اگر تم اپنی علیحدہ مسجد بنانے کی طیاری رکھتے ہو تو طیارہ کر لو۔ آخر علیحدہ مسجد طیارہ کر لی گئی۔

چوہدری خوشی محمد صاحب نے فرمایا کہ میری بیعت کے بعد ہر سال دس پندرہ آدمی بیعت کر کے جماعت میں شامل ہوتے گئے۔ اور ہماری جماعت کے افراد کی تعداد بہت بڑھ گئی۔ حضرت خلیفہ اول کی وفات کے بعد غیر مبائعین نے جو فتنہ اٹھایا تھا اس میں ہماری جماعت کے گنتی فرد کو استثناء نہیں آیا تھا۔ ساری گئی ساری جماعت نے حضرت خلیفہ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی بیعت کر لی اور سب خلافت سے وابستہ ہو گئے۔

فَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ ذَٰلِكَ

سمر نگر میں جماعت احمدیہ کی کامیابی کا نقش

بقیہ صفحہ اول

آخر میں آپ نے علیہ السلام سے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نہایت عظیم الشان پیشگوئی پڑھ کر سنانے کے بعد فرمایا کہ جماعت احمدیہ کا ہر فرد قرآن کریم، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیوں پر یقین رکھتے ہوئے یہ کہتا ہے کہ اسلام بہر حال غالب آئے گا۔ ایک طرف مسلمان بائوس ہیں مگر دوسری طرف جماعت احمدیہ کے ذریعہ مغرب میں اسلام کے غلبہ کے آثار نظر آ رہے ہیں۔

اس اجلاس کی پہلی تقریر خاکسار محمد کریم الدین شاہد کی زیر عنوان "اسلام میں ہستی باری تعالیٰ کے ثبوت" ہوئی۔ خاکسار نے مختلف آیات قرآنیہ کی روشنی میں دلائل ہستی باری تعالیٰ بیان کئے جن میں راستباز انبیاء کی گواہی، اُن کا حق کی راہ میں استقلال و ثابت قدمی، اور آخر کار ان کا کامیاب و فائز المرام ہونا اور اُن کے مخالفین کا ناکام و نامراد رہنا تاریخی حقائق کے جائزہ میں پیش کیا۔ اور یہ کہ خدا خود انا الموجود کہہ کر اپنا وجود بذریعہ وحی و الہام ظاہر کرتا رہتا ہے۔ موجودہ زمانہ میں بھی اس نے باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام سے مکالمہ مخفی طبع کیا۔ اس ضمن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور مسیح موعود علیہ السلام کی مختلف عظیم الشان پیشگوئیوں کو بیان کر کے اس امر کی وضاحت کی کہ

قدرتِ اپنے ذات کا دینا ہے حق ثبوت اُس بے نشان کی چہرہ نمائی یہی تو ہے دوسری تقریر محترم مولانا شریف احمد صاحب فاضل مبلغ بمبئی نے "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور انسان پر" کے عنوان پر کی۔ آپ نے ابتدا میں اس امر کی تشریح کی کہ بوقت ضرورت نمازیں جمع کر کے بھی ادا کی جا سکتی ہیں۔ اور ہم بھی اس اجلاس کے بعد صحیح تاخیر کے طور پر نماز مغرب و عشاء ادا کریں گے۔ یہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک احسان ہے کہ ہمیں ایک مکمل منابطہ حیات قرآن مجید کی شکل میں دیا۔ جس کے احکام بشری توہی کے عین مطابق ہیں۔ اس کے بعد آپ نے کلمہ توحید کی تشریح کر کے بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شرک کو مٹا کر حقیقی توحید کو قائم فرمایا اور اس لحاظ سے بھی آپ محسنِ عظیم تھے کہ آپ افلاقِ فاضلہ کے حامل تھے۔ اس سلسلہ میں آپ کا پیدا کردہ انقلاب تفصیل سے بیان کیا اور بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انسان کو انسانیت کا صحیح مقام اور شرف عطا فرمایا۔ آپ رحمۃ اللعالمین اور زندہ نبی ہیں موجودہ دور میں بھی آپ کا فیض جاری و ساری ہے۔ فاضل مقرر نے اس سلسلہ میں اپنے بیان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کی مختلف ایمان افروز مثالوں سے مزین کیا۔

بعدہ محکم سعید احمد صاحب دار نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک منظوم کلام

خوش الحافی سے پڑھ کر سنایا۔ اس اجلاس کی تیسری اور آخری تقریر "اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے متعلق سابقہ مذہبی کتب کی پیشگوئیاں" کے عنوان پر محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی نے کی۔ ابتدا میں آپ نے بتلایا کہ اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی تعلیم میں دیگر تمام مذاہب ممتاز ہیں کہ دنیا کے ہر ملک اور ہر قوم میں خدا کی توحید کا سبق دینے کے لئے اس کے نبی آتے رہے ہیں۔ اس کے مطابق ہندوستان میں بھی کئی رشی، منی اور اوتار آئے ہیں اور انہوں نے بھی اصولاً توحید ہی کی تعلیم پیش کی ہے۔ اس سلسلہ میں آپ نے دیدوں کے متر بطور ثبوت پیش کئے۔ اور خصوصاً شریک وید و یاس جی کی پیشگوئی تفصیل سے بیان کی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں پر ہی چسپاں ہوتی ہے۔ جس میں واضح طور پر یہ بیان کیا گیا ہے کہ وہ ہمارے ہی مرد متعل یعنی عرب کا رہنے والا ہوگا۔ اس کا نام محمد ہوگا اس کے چلیے بھارت میں آئیں گے وہ ہتھ کرانے والے، ڈاڑھی رکھنے والے اور بلند آواز سے اذان دینے والے ہونگے وغیرہ۔ اسی طرح اٹھرو وید کی پیشگوئی کا بھی ذکر کیا جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی واضح علامات بیان کی گئی ہیں۔ اس کے بعد مالابار کے راجہ کے قبول اسلام اور پھر ہندوستان میں حضرت خواجہ معین الدین چشتی، شمس تبریز اور امیر ہمدانی رحمۃ اللہ علیہم کے ذریعہ اسلام کی اشاعت کا تفصیلی ذکر کرنے کے بعد بتلایا کہ موجودہ زمانہ میں تبلیغ اسلام کا کام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ہی مقرر ہے۔

دوسرے دن کا پہلا اجلاس

مورخہ ۲۷ اگست بروز اتوار مجلس ام لاجپور کے زیر اہتمام ایک جلسہ عام کا انعقاد عمل میں آیا صدارت کے فرائض محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی نے سرانجام دیئے۔ جلسہ کی کارروائی صحیح ٹھیک دس بجے شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن مجید محکم مولوی سلطان احمد صاحب نظر نے کی۔ اس کے بعد محکم یوسف حسین صاحب قائد مجلس خدام الاحادیہ پیر آباد نے خدام کا عہد دہرایا پھر محکم مظفر احمد صاحب نے نظم پڑھ کر سنائی۔ بعدہ تقاریر کا آغاز ہوا۔

سے پہلے محکم مولوی غلام نبی صاحب نے مبلغ مریدنگر نے ایک تعارفی تقریر میں جی خلافت، گواہیت کو واضح کرتے ہوئے تبلیغ و اشاعت اسلام کی اہم ذمہ داری سے خدام کو عہدہ برآ ہونے کی کوشش کرنے کی تلقین کی اس سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اسوہ حسنہ پیش کرتے ہوئے مولوی صاحب موصوف نے خدام کو اُن کی دیگر ذمہ داریوں کی طرف متوجہ کیا۔

دوسری تقریر محکم مولوی منظور احمد صاحب گھنٹہ کے فاضل نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت کے عنوان پر کی۔ ابتدا میں آپ نے حضور علیہ السلام کی شخصیت اور مقام کی وضاحت کی اور آپ کی بعثت کے وقت کی رنج و اخلاقی حالت کا نقشہ کھینچتے ہوئے بتلایا کہ آپ کی بعثت عین وقت پر ہوتی ہے۔ اس کے بعد آپ نے قبیل سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت کے چند پہلوؤں خصوصاً صحبت الہی، عشق رسول اور شفقت علی الخلق کو بیان کیا۔

تیسرے نمبر پر محکم مولوی عبدالرحیم صاحب مبلغ بھدر واہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے موضوع پر کشمیری زبان میں تقریر کی جس میں انہوں نے واقعہ صلیب کو تفصیلاً بیان کر کے قرآنی آیات اور انجیل کے بیان کی روشنی میں حضرت مسیح علیہ السلام کا صلیب زندہ اترنا اور پھر مشرق کی طرف ہجرت کر کے آپ کا کشمیر آنا اور سرنگر کے محلہ خانیا میں مدفون ہونا بالوضاحت بیان کیا۔ اور وفات مسیح پر متعدد دلائل دیتے ہوئے بیان کیا کہ مسیح محمدی نے کبر صلیب کا عظیم کارنامہ سرانجام دیا ہے۔

بعدہ محکم عبدالحمید صاحب مہنظر نے "اے احمدی" کے عنوان سے ایک کشمیری نظم پڑھ کر سنائی۔

نظم کے بعد محکم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے اپنے صدارتی خطاب میں "موعود اقوام عالم" سے متعلق مختلف مذاہب کی خصوصاً وید اور گرنہ صاحب کی پیشگوئیاں تفصیل سے بیان کیں جن میں اس موعود کا نام احمد اور اس کے ظہور کی سستی کا نام قدون بتایا گیا ہے نیز اُسے پرگتہ بلالہ کا گورو کہا گیا ہے۔ آخر میں آپ نے حضرت مسیح موعود کی تقریر کا ایک ولولہ انگیز اقتباس سنا کر اپنی تقریر کو ختم کیا پھر بعد دعا اجلاس کی کارروائی ختم ہوا۔

قائدین مجالس خدام الاحادیہ کی میٹنگ

اسی دن پہلے سے چار بجے سے پہلے جمعہ کے منقل و دفتر مجلس خدام الاحادیہ میں محترم حضرت صاحب مولانا عزیز احمد صاحب کی صدارت جماعت ہائے احمدیہ کشمیر کے چاروں مجالس خدام الاحادیہ کی ایک میٹنگ منعقد ہوئی

پروگرام اور معمولی ریشہ کا مذاہن پیکر بریتانیا

جمہد عہدیاران جموں و کشمیر کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ محکم مولوی رفیق احمد صاحب انیسٹر بریتانیا مال آمد ماہ اچھا (اکتوبر) ۱۳۵۱ھ بمطابق مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق صدر جموں و کشمیر کی جماعتوں کا مانی دورہ کریں گے۔ جملہ اجاب خصوصاً عہدیاران و مبلغین کرام سے امید ہے کہ انیسٹر صاحب موصوف سے کما حقہ تعاون فرمائیں گے۔ انیسٹر صاحب موصوف حسابات کی پڑتال کے علاوہ وصولی چندہ جات لازمی۔ درویش فنڈ کے ساتھ ساتھ سال آئندہ کا بجٹ بھی تیار کریں گے۔ امید ہے کہ بقایا دار اجاب اپنے چندہ جات کی ادائیگی کی طرف فوری توجہ فرمائیں گے۔

نام جماعت	تاریخ بریدگی	عہد قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ زبیدی	عہد قیام	تاریخ روانگی
قادیان	-	-	۱-۱۰-۴۲	اندوہ	۲۹-۱۰-۴۲	ایک یوم	۳۰-۱۰-۴۲
جموں	۱-۱۰-۴۲	-	۲-۱۰-۴۲	سری نگر	۳۰-۱۰-۴۲	۱	۳۱-۱۰-۴۲
سری نگر	۲-۱۰-۴۲	۲ یوم	۵-۱۰-۴۲	اونہ گام	۱-۱۱-۴۲	۲	۱-۱۱-۴۲
شورت	۵-۱۰-۴۲	۲	۷-۱۰-۴۲	ترک پورہ	۱-۱۱-۴۲	۲	۲-۱۱-۴۲
کنی پورہ	۷-۱۰-۴۲	۲	۱۰-۱۰-۴۲	بیمبر مرگ	۲-۱۱-۴۲	۱	۳-۱۱-۴۲
اوگام	۱۰-۱۰-۴۲	۲	۱۱-۱۰-۴۲	سری نگر	۳-۱۱-۴۲	۱	۴-۱۱-۴۲
یار پورہ	۱۱-۱۰-۴۲	۲	۱۳-۱۰-۴۲	بھدر واہ	۴-۱۱-۴۲	۲	۶-۱۱-۴۲
چیک ایگرچھ	۱۳-۱۰-۴۲	۲	۱۵-۱۰-۴۲	جموں	۶-۱۱-۴۲	۱	۷-۱۱-۴۲
آستور	۱۵-۱۰-۴۲	۳	۱۸-۱۰-۴۲	پونچھ	۷-۱۱-۴۲	۱	۸-۱۱-۴۲
کوریل	۱۸-۱۰-۴۲	۲	۲۰-۱۰-۴۲	شیندرہ	۸-۱۱-۴۲	۲	۱۰-۱۱-۴۲
رشی نگر	۲۰-۱۰-۴۲	۳	۲۳-۱۰-۴۲	سواہ پٹھان پور	۱۰-۱۱-۴۲	۲	۱۲-۱۱-۴۲
ماندوجن	۲۳-۱۰-۴۲	۱	۲۴-۱۰-۴۲	گورسانی	۱۲-۱۱-۴۲	۱	۱۳-۱۱-۴۲
شوپیان مانوڑوڑو	۲۴-۱۰-۴۲	۱	۲۵-۱۰-۴۲	چار کوٹ	۱۳-۱۱-۴۲	۲	۱۵-۱۱-۴۲
میشہ وارڈ	۲۵-۱۰-۴۲	۲	۲۵-۱۰-۴۲	کالابن لوہارک	۱۵-۱۱-۴۲	۲	۱۷-۱۱-۴۲
سری نگر	۲۵-۱۰-۴۲	۱	۲۶-۱۰-۴۲	چار کوٹ	۱۷-۱۱-۴۲	۱	۱۸-۱۱-۴۲
ہاری پاری گام	۲۶-۱۰-۴۲	۱	۲۶-۱۰-۴۲	بڈھانوں	۱۸-۱۱-۴۲	۱	۱۹-۱۱-۴۲
سندھاری	۲۶-۱۰-۴۲	۱	۲۷-۱۰-۴۲	جموں	۱۹-۱۱-۴۲	۱	۲۰-۱۱-۴۲
بھوہڑ	۲۸-۱۰-۴۲	۱	۲۹-۱۰-۴۲	قادیان	۲۰-۱۱-۴۲	-	-

اس کا حل یہ بتایا کہ خدا کے مامور کو نوبل کیا جائے اور خلافت سے وابستگی اختیار کی جائے اسی میں مسلمانوں کی ترقی کا راز مضمر ہے۔ دوسری تقریر اسلام اور کمیونزم کے عنوان پر محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے کی۔ آپ نے اشتراکی اصول کا فلسفہ بیان کرتے ہوئے سوشلزم کی تشریح کی اور کمیونزم کے اصولی نقائص پر تفصیلی تنقید کرتے ہوئے اسلام کے اقتصادی اصول و نظریات پریش کئے اور فرمایا کہ اب صحیح انقلاب اور حقیقی اطمینان صرف اسلام ہی کے ذریعہ پیدا کیا جاسکتا ہے جو پرامن بھی ہوگا اور دیر پا بھی۔ بعدہ محکم غلام نبی صاحب نے حضرت سید موعود علیہ السلام کی ایک نظم خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ تیسری تقریر خاکسار محمد کریم الدین شاہ کی "تبلیغ اسلام زمین کے کنارے تک" کے موضوع پر ہوئی۔ خاکسار نے قرآنی آیات کی روشنی میں تبلیغ کی اہمیت کو واضح کر کے بتلایا کہ آج اس اہم فریضہ کو صرف جماعت احمدیہ ہی سرانجام دے رہی ہے۔ اس سلسلہ میں تفصیل سے بیرونی ممالک کے احمدیہ تنظیموں، مساجد، سکولوں وغیرہ کا جائزہ پیش کیا۔ اور بتایا کہ اس عظیم کام پر غیر از جماعت مفکرین و صحافیوں نے جماعت احمدیہ کو خراج تحسین پیش کیا ہے۔

بعدہ محترم مولانا امینی صاحب نے مختلف اجاب کی درخواست ہائے دعا پڑھ کر سنائیں اور دعا کی تحریک کی۔ اور ساتھ ہی کانفرنس کے جملہ منتظین۔ کارکنان اور معاونین نیز میونسپلٹی کے حکام اور پولیس افران وغیرہ کا جماعت کی طرف سے شکریہ ادا کیا کہ انہوں نے بہترین رنگ میں تعاون کیا۔ آخر میں صدر محترم نے نہایت دلنشین پیرایہ میں اجاب جماعت کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف متوجہ کیا جس کے بعد ایک لمبی اور پُر سوز دعا کے ساتھ رات کے قریب سو اوس بجے یہ اجلاس نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔

اس کے بعد محکم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے ایک مختصر تقریر خدام الاحمدیہ سے متعلق کی جس میں حضرت مصلح موعودؑ کے اس شعر کا مضمون بیان کیا کہ "خدمت دین کو الٰہی فضل الٰہی جانو" اس کے بدلے میں کبھی طالب انعام نہ ہو اس کے بعد جن کارکردگی کے لحاظ اول دوم سوم آئے والی مجالس کے ناموں کا اعلان کیا۔ چنانچہ مجلس یاری پورہ اول۔ آستور دوم۔ سرینگر سوم اور ہاری پاری گام چہارم رہی۔ ان مجالس کے تائیدین ہاری پاری گام پر اگر محترم صاحب مجلس سے شرف مصافحہ حاصل کر سکتے رہے۔

اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی فاضل کی تھی۔ آپ نے "مسلمانوں کی زیوں حالی اور اس کا حل" کے موضوع پر روشنی ڈالی۔ بتلایا کہ مسلمانوں کی موجودہ زیوں زمان کو چھوڑنے کے سبب ہے۔ اس سلسلہ میں مقرر نے انجمن ترقی اسلامیہ علیہ وسلم کی تنظیموں کے ساتھ ساتھ ان کی اخلاقی۔ دینی۔ اقتصادی اور سیاسی تنظیموں سے بیان کر کے

بہت سے بیانیہ کام کو بھی مدعو کیا گیا تھا۔ علاوہ قرآن مجید کے بعد محکم ڈاکٹر مظفر احمد صاحب فاضل صوبائی نے محترم صاحبزادہ صاحب کی تشریح اور پریزیشن آمید کہتے ہوئے بہتر رنگ میں مجلس خدام الاحمدیہ کو کام کرنے کی رہنمائی فرمانے کی درخواست کی۔ بعدہ محکم عبدالمجید صاحب مضطر نے محترم صاحبزادہ صاحب کی خدمت میں صوبائی مجلس کی طرف سے ایک سپاسنامہ پڑھ کر شہنشاہی میں خصوصاً ان باتوں پر زور دیا گیا تھا کہ مسجد احمدیہ سرینگر کی تعمیر ایک اگلی سکول کے قیام اور افریقہ کی طرح کشمیر کی طرف بھی خاص توجہ دینے کی اشد ضرورت ہے۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے نوجوانوں کو محنت کی عادت ڈالنے اور چندوں میں باقاعدگی اختیار کرنے کی تلقین کی۔ اور فرمایا کہ صاحب اثر افراد اور نوجوانوں کو آگے آنا چاہیے تاکہ کمزور لوگ بھی دلچسپی سے کام لیں ہمارا کام خدمتِ خلیفہ اور حصولِ رضائے الٰہی ہے۔ ہمارے سلوک کی وجہ سے دیگر مسلمان بھی آخر کار ہمارے تریب آجائیں گے۔ آپ نے قائدین کو یہ بھی ہدایت فرمائی کہ وہ مجالس کی ترقی کا ایک چارٹ رکھیں جس سے سنہ وار مجلس کی ترقی کی رفتار واضح ہو۔ آخر میں آپ نے خدام کو عمل بہیم کی تلقین فرمائی۔ اس خطاب کے بعد دعا ہوئی اور پھر موعودین کی ضیافت سببوں سے کی گئی۔

دوسرے دن کا دوسرا اجلاس

مورخہ ۲۷ اگست ہی کی شام پہلے محترم صاحبزادہ صاحب کی زیر صدارت صوبائی کانفرنس کا آخری اجلاس منعقد ہوا۔ علاوہ قرآن مجید محکم مولوی منظور احمد صاحب فاضل نے کی اور محکم مولوی سلطان احمد صاحب خف نے حضرت سید موعود علیہ السلام کی ایک نظم خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ اس کے بعد محکم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے ایک مختصر تقریر خدام الاحمدیہ سے متعلق کی جس میں حضرت مصلح موعودؑ کے اس شعر کا مضمون بیان کیا کہ "خدمت دین کو الٰہی فضل الٰہی جانو" اس کے بدلے میں کبھی طالب انعام نہ ہو اس کے بعد جن کارکردگی کے لحاظ اول دوم سوم آئے والی مجالس کے ناموں کا اعلان کیا۔ چنانچہ مجلس یاری پورہ اول۔ آستور دوم۔ سرینگر سوم اور ہاری پاری گام چہارم رہی۔ ان مجالس کے تائیدین ہاری پاری گام پر اگر محترم صاحب مجلس سے شرف مصافحہ حاصل کر سکتے رہے۔

اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی فاضل کی تھی۔ آپ نے "مسلمانوں کی زیوں حالی اور اس کا حل" کے موضوع پر روشنی ڈالی۔ بتلایا کہ مسلمانوں کی موجودہ زیوں زمان کو چھوڑنے کے سبب ہے۔ اس سلسلہ میں مقرر نے انجمن ترقی اسلامیہ علیہ وسلم کی تنظیموں کے ساتھ ساتھ ان کی اخلاقی۔ دینی۔ اقتصادی اور سیاسی تنظیموں سے بیان کر کے

آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن پھرس لین کلکتہ

بہترین اور بہترین کو الٹی ہوائی چیل اور ہوائی شیٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں:-

Arad TRADING CORPORATION
58/1 PHEARS LANE CALCUTTA - 12.

آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن پھرس لین کلکتہ

بہترین اور بہترین کو الٹی ہوائی چیل اور ہوائی شیٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں:-

Arad TRADING CORPORATION
58/1 PHEARS LANE CALCUTTA - 12.

تار کا پتہ:- "Autocentre" فون نمبرز } 23-1652 }
23-5222 }

اور جماعت کی تنظیم کا غیر از جماعت مسلمانوں پر بہت اچھا اثر پڑا اور کئی دوستوں نے برطانیہ امریکا اور دیگر ممالک کی طرف سے دعوتیں حاصل کیں۔